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 1 

CONCEJO MUNICIPALDE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°08-2024, ACTA DE SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el Martes seis de Febrero del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete y 6 

treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente:  9 

Regidores Propietarios: José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Cheves, Austin 10 

Sibaja Pérez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate.  11 

Regidores Suplentes: Luis Enoc Barrantes Cubero, Estefanía Jiménez Ocampo, María 12 

Esther Carranza Gutiérrez,  Heidy Ordóñez Jiménez. 13 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 14 

Rodríguez Elizondo y Marylen Villafuerte Rodríguez. 15 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez, Cinthya Sandoval Sandoval. 16 

Asistencia de Alcaldía: Eva Vásquez Vásquez. 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Juan José Núñez Chaverri….…...Llega tarde (7:20: pm)…..…….…..AUSENTE. 20 

María Esther Carranza………………………………….…..…….…..AUSENTE. 21 

Francini Villalobos Picón…………………………………..…….…..AUSENTE. 22 

Josué Soto García……………………………………..………………AUSENTE. 23 

Asistentes por Invitación:  24 

No hay 25 

Visitantes: 26 

No hay. 27 

AGENDA: 28 

ARTÍCULO I. 29 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión 30 
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ARTÍCULO II 2 

Lectura y aprobación del orden del día 3 

ARTÍCULO III. 4 

Lectura y aprobación del acta N°07-2024  5 

ARTÍCULO IV. 6 

Audiencia con el Ingeniero Elí Zumbado Valverde, Coordinador, 7 

Mantenimiento de Redes Subregión Cañas, ICE  (Según acuerdo 12-03-8 

2024) Tema: "Denuncia sobre el descuaje de árboles del ICE con empresa 9 

contratista" 10 

ARTÍCULO V. 11 

Lectura de Correspondencia. 12 

ARTÍCULO VI. 13 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 14 

ARTÍCULO VII 15 

Informe de Comisiones. 16 

No hay  17 

ARTÍCULO VIII 18 

Asuntos Varios y Mociones. 19 

ARTÍCULO IX. 20 

Informes y Consultas a la Alcaldía. 21 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 22 

SESION. 23 

Señor Presidente:  Buenas tardes. Compañeros del Concejo, buenas tardes a la A 24 

representantes de la administración que tenemos aquí, y a los funcionarios del del ICE. 25 

Bienvenidos, ahora vamos a hacer la presentación en la agenda de la audiencia, en primera 26 

instancia vamos a hacer la comprobación del quórum, donde tenemos como Regidores 27 

Propietarios a Hannia Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y este servidor José 28 

Alfredo Jiménez, y en ausencia del compañero regidor Juan José Núñez, estaríamos 29 

colocando en propiedad al compañero regidor Austin Sibaja, de tal manera que con el  30 
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quórum compuesto por Austin, Hannia, Giselle, Maikel y este servidor, se da por iniciada 2 

esta sesión ordinaria número 8. Correspondiente a hoy martes 06/02/2024.  3 

ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 4 

Señor Presidente: El segundo tema sería, la aprobación del orden del día que tenemos 5 

para hoy; el tercer tema sería la aprobación del acta 07-2024, que correspondió al martes 6 

31 de enero, el martes anterior; cuarto tema, tendríamos la audiencia con el ingeniero de 7 

Elí Zumbado Valverde, Coordinador de Mantenimiento de Redes de la Sub Región 8 

Cañas, y el  tema sería, denuncias sobre el descuaje de árboles con empresa contratista, 9 

vamos a llamarle “descuaje de árboles”; lectura de correspondencia punto cinco;  y seis 10 

asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia, que de momento creo que no 11 

tenemos; informe de comisiones no tenemos; asunto varios y mociones; y el punto nueve 12 

sería, informes y consultas a la alcaldía. Estamos de acuerdo compañeros que la sesión se 13 

lleve a con este orden, con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Austin 14 

Sibaja, Hannia Molina, Austin Sibaja, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. 15 

(ACUERDO N°01-08-2024). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 16 

APROBADO..  17 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA N°07-2024. 18 

Inciso 1. Acta N°07-2024 Sesión Ordinaria. 19 

Señor Presidente: El punto 3 sería la lectura de aprobación del acta número siete, estaba en los 20 

correos de cada uno de nosotros, ¿si alguien tiene alguna observación?.  21 

Austin,  estuvo en la sesión anterior, que la del martes anterior, estuvimos con la gente del SINAC, 22 

la audiencia fue con ellos, el tema de la danta, el estudio de la danta, con la señora Marta, y el 23 

otro señor, no hay observaciones, compañeros. La dispensamos y la aprobamos con 5 votos a 24 

favor y cero en contra. 25 

Votan los regidores Austin Sibaja, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y 26 

José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°02-08-2024). ACUERDO UNÁNIME 27 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 28 

ARTÍCULO IV. AUDIENCIA CON EL INGENIERO ELÍ ZUMBADO 29 

VALVERDE, COORDINADOR, MANTENIMIENTO DE REDES SUBREGIÓN  30 
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CAÑAS, ICE  (SEGÚN ACUERDO 12-03-2024) TEMA: "DENUNCIA SOBRE EL 2 

DESCUAJE DE ÁRBOLES DEL ICE CON EMPRESA 3 

Señor Presidente: Entramos de lleno con el tema de la audiencia, como les decía, hoy tenemos 4 

como invitado al ingeniero Eli Zumbado Alberdi y otros compañeros del ICE, que si hacen uso 5 

de la palabra le solicitamos que nos indiquen el nombre, cuando se vaya a hacer. 6 

Eli, tal vez para ponernos en contexto, hay una denuncia, o tenemos varias denuncias de 7 

comunidades donde el ICE ha pasado haciendo el descuaje de árboles para me imagino que 8 

impedir que haya  interrupciones en el fluido eléctrico, y se provoquen otro tipo de alteraciones. 9 

Entonces muchos vecinos lo que nos dicen es que las cuadrillas del ICE o los contratados por el 10 

ICE, no nos dijeron exactamente cuál de las dos condiciones, y era contratistas o personal del 11 

ICE, hace el descuaje,  y se limpia muy bien la línea, y todo el asunto, pero los cortes de los 12 

árboles quedan ahí en las rondas, y que cuando llueve ese material va para las cunetas, va para el 13 

cordón en caño, y se provocan muchos tapones en algunas corrientes de agua, y eso han ido 14 

causando problemas, principalmente en esas zonas, como decir aquí en el Río Bagaces, aquí en 15 

el sector de la ciudadela, y esos puntos, que a pesar de que son zonas muy urbanas, tienen 16 

bastantes árboles, y ha provocado algunas situaciones de ese tipo, y así en muchas comunidades, 17 

ese es el tema, Eli,  y nosotros quisiéramos conocer en primera instancia. ¿Si eso está 18 

contemplado? y ¿cuál sería una eventual solución para esta situación? Muchas Gracias. 19 

  Señor Eli Zumbado Valverde: Muchas gracias. Bueno, mi nombre es Eli Zumbado Valverde, 20 

yo estoy en la coordinación de la Asociación de la Sub-Región Cañas, abarca cuatro zonas, me 21 

acompaña el Supervisor, Técnico de la Zona de Cañas, y el actual supervisor, aprovecho para 22 

presentarlo yo personalmente, Johan Méndez Cambronero, tiempo a tras teníamos a Pedro 23 

Caravaca, actualmente Johan es el Super Visor de la Zona de Bagaces. 24 

 Comentarles, que el mantenimiento de las redes eléctricas, una de las actividades que más 25 

requiere es el descuaje, la razones es sencilla, el descuaje, por ejemplo, tener distanciada la 26 

vegetación de la red eléctrica, nos asegura la calidad, la continuidad, del servicio eléctrico.  27 

Muchas de las quejas han sido por temas de calidad, la gente dice, mire, se nos va la corriente, 28 

tenemos tanto tiempo de averías, y la mayoría de las averías que nosotros tenemos es causada por 29 

la vegetación, resulta que la vegetación a veces, aunque esté un poco larga la línea,  genera  30 
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problemas cuando vienen los vientos, los vientos quiebran ramas, aunque estén distantes de la 2 

línea, las tiran sobre la línea, en algún momento nos han dicho, “mira es que hacen cortes que no 3 

están comprometiendo la línea, las están comprometiendo porque hay vegetación a nivel de 4 

altura”,  y estamos previniendo el tema  por ejemplo, de contacto de daños en la línea, por medio 5 

de los árboles que están cerca y estamos previniendo el tema de la fauna y otras especies que 6 

accesan a la línea por medio de los árboles que están cerca. 7 

Para comentarles la Sub-Región Cañas, tiene más de 1,200 km de red eléctrica, para tener una 8 

idea, de frontera con Panamá, a frontera con Nicaragua, ida y vuelta son 1,200 km 9 

aproximadamente, y esa es la cantidad de red que tenemos dispersas en lo que es la zona de Cañas, 10 

Bagaces, y las Juntas, y Guayabo,  y eso se atiende con un grupo de 43 personas técnicas. 11 

 Entonces tratar de darle, por ejemplo, abasto a todos esos temas es un tanto difícil, se corta la 12 

vegetación de manera tal vez un poco conservadora, y en los meses siguientes ya tenemos los 13 

retoños cerca de la línea otra vez, y lo ideal es que el descuaje se pueda hacer un poquito más a 14 

profundidad para evitar ese tipo de problemas.  15 

Entre las oportunidades que en esta ocasión tenemos nosotros del año pasado para acá es que, la 16 

Administración superior nos está permitiendo la participación, el descuaje que se hace por 17 

Administración, más el nombramiento de una cuadrilla de personal ocasional, y una contrata que 18 

también entra a atender las actividades.  19 

Nos ha sucedido, por ejemplo, que específicamente aquí en la zona, en el sector de Montano, 20 

tuvimos algún pronunciamiento aparte de la gente, y sí nos sucedió que mediante los trabajos de 21 

la contrata, en algunos puntos donde no habían distanciamiento óptimo entre las cercas y lo que 22 

eran los desagües, tal vez la vegetación quedaba ahí, expuesta, tal vez de manera un poco distinta 23 

de como se hace, en algunos de los casos, se trató de buscar la única máquina que teníamos de 24 

operación, para poder eventualmente chapear, y tratar de triturar parte de esos residuos que 25 

estaban quedando completamente de acuerdo en algunos de los desagües, eso por parte de una 26 

actividad que se desarrolló ahora en diciembre, o ahora en enero. 27 

Entonces el tema con los descuajes, también algunos han dicho mira, es que pasaron por la finca 28 

y cortaron, y quedaron todas las ramas ahí, si nosotros nos vamos un poquito incluso a la parte de 29 

la ley de caminos, sabemos que los propietarios tienen que despejar lo que es vegetación para  30 
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efectos de caminos, para efectos de aceras, y lo ideal para lo que es la línea eléctrica también, 2 

entonces para nosotros sí es un tanto un tanto, por ejemplo, a veces difícil, la razón, no ves que el 3 

descuaje es la labor que mayoritariamente demanda la red eléctrica para efectos de la continuidad, 4 

y sí, en centros de población estamos tomando ya medidas, tomamos la contrata que esa parte 5 

ocupábamos manejarla de manera diferente, ya por dicha esa parte se logró, se despejaron los 6 

sitios de desagüe, como mencionaban ustedes, pero sí es una labor prácticamente de no acabar, 7 

por ejemplo que se yo, uno deseara que ese descuaje una vez hecho durara por espacio de 2 a 3 8 

años por donde se pasa, porque no nos podemos dar el lujo, de poder estar pasando tan seguido, 9 

porque la naturaleza nos gana, no nos permite tener una línea completamente despejada, y ahora 10 

hay gente que dice, pero, “por qué no funciona la corriente aquí, si  no está lloviendo”, por 11 

ejemplo, y es que las redes son muy largas, y tal vez está lloviendo al final de la línea a 15 o 20 12 

kilómetros, está lloviendo en otro sitio y afectó la línea, cayó un palo, y el palo, está allá a 15 o 13 

20 km de donde estamos nosotros, y no vemos que ese palo esté ocasionando un problema sobre 14 

la red eléctrica, o algún animal que hizo contacto con la línea, también. 15 

El despeje de la línea por muchas razones nosotros tenemos que asegurarlo para darle continuidad 16 

al servicio eléctrico o el fluido eléctrico, se ocupa las 24 horas, durante la jornada ordinaria, 17 

nosotros tenemos la totalidad de la gente, hay un grupo de gente disponible atendiendo las 18 

mayorías de manera nocturna, y lo que ocupamos nosotros es minimizar en la medida de lo posible 19 

los saque de corrientes, por ejemplo, le hemos explicado a algunos vecinos líderes que esta 20 

situación se está dando de corte, porque nos han dicho, “miren han cortado más allá de lo que 21 

compromete la línea”, y lo que decimos es, porque vienen los vientos y los vientos vienen en la 22 

dirección de donde está el palo que está retirado y nos quiebra las ramas y nos las tira contra la 23 

red. Por ejemplo, en esta zona, ahora más o menos por el 19 o 21 de diciembre tuvimos nosotros 24 

una crisis importante de vientos, y para nosotros fue importante ya tener resuelto desde Hacienda 25 

Ciruelas hasta parte de Montenegro, un poco más allá, ya resuelto esa red trifásica, y si no eso 26 

nos hubiera generado algún problema de continuidad que nos hubiera afectado un poco más. 27 

Concluyendo un poquito, tal vez la insatisfacción, el descuaje es una labor dura y el mayor 28 

inconveniente lo tenemos ahorita también con la disposición de los desechos, hay gente que nos 29 

dicen, los abonados nos dicen miren, ¿por qué no cortan las ramas?, otros nos dicen, “mire, por  30 
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qué cortaron tanto?”, otros nos dicen, “¿por qué no cortan?, se están matando los monitos, se están 2 

matando las otras especies”, pero eso si es un tema que equilibradamente tenemos que llevarlo, y 3 

es de no acabar, para darle respuesta también a esa a esa petición, vamos a decirles que sí, que 4 

dentro del fin de semana pasado, y días antes, días después, ahí en la zona de Montano se metió 5 

esa máquina chapeadora, lograron ver también un poco más de residuos, porque aprovechamos 6 

hacer una reubicación de línea, tiramos una línea que va a campo traviesa al margen de la vía, 7 

entonces eso implica que, cuando vas a un trabajo nuevo la vegetación impacta un poco más.  8 

Tal vez eso fue lo que era un poquito más de lo que habitualmente de este se hace con la parte del 9 

descuaje como tal. 10 

 No sé si hay alguna otra consulta o alguna otra situación que podemos aclararle, porque entiendo 11 

que el tiempo es un tanto reducido, para referirnos al tema, porque es un tema de amplio de no 12 

acabar tan bien. 13 

Aquí me aclara Johan que aparte de esa labor que se hizo ahí de limpieza de los cercos y desagües, 14 

la contrata repaso también esos puntos, entonces mencionarles que en esa línea estamos. 15 

Señor Presidente: Hacer la aclaración Eli y compañeros, que esta sesión está siendo transmitía 16 

a todo el cantón, entonces de forma concluyente podemos decir que el ICE de todas maneras, 17 

siempre ha tenido cartas en el asunto con este tema, y  a nivel de contratos o de contratistas, si se 18 

ha presentado alguna situación, o se presentara alguna situación, sin ningún temor lo denuncien, 19 

ya sea directamente a la agencia, o a través del Gobierno Local, nosotros transmitimos la 20 

información que sea necesaria, sí es importante de momento, me imagino que por un tema de 21 

recursos de la institución o por un tema de ley, esos residuos que se sacan de los árboles el ICE 22 

no tiene cómo disponer de ellos de en este momento, y de forma instantánea a como lo está 23 

cortando, digamos, no anda un camión triturador que lo que lo ande ahí desechando todo, en algún 24 

momento tienen que hacer depósitos de lo que se está cortando  a la orilla, porque ahí no hay otro 25 

lugar, no lo pueden dejar adentro porque es una invasión a la propiedad privada, no lo pueden 26 

dejar en la calle, porque ahí están obstruyendo el paso, no hay otra forma de hacerlo, me imagino, 27 

entonces, pero tampoco tienen el medio económico, o los mecanismos para estar de una vez se 28 

produce el material, y que se pueda tratar ahí mismo en el sitio. 29 

 30 
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Señor Eli Zumbado Valverde: El problema es muy grande y es muy disperso, por ejemplo, 2 

nosotros tratamos de buscar otras alternativas con otra gente que le podría interesar ese tipo de 3 

desechos. Hay un proveedor de chapiada madera que le entrega a la fábrica de cemento, y esta 4 

gente, más bien, incluso si ellos tuvieran todo el residuo, estoqueado en un mismo punto, ellos 5 

vienen con unas podadoras portátiles y unas trailetas y todo,  y a ellos le sirve, por ejemplo, que 6 

todo estuviera junto, pero como es dispersa, como es tan amplia la red, para ellos no fue 7 

estratégico ver esa alternativa como una oportunidad. 8 

 Y para nosotros sí realmente significa que las horas que dedicamos propiamente al espejo de la 9 

línea,  si la dedicamos propiamente a manejar el desecho aparte también de lo altamente costoso, 10 

no nos permite, por ejemplo, avanzar.  11 

Hace poco poco tuvimos la oportunidad de abordar el tema a nivel de otras municipalidades y se 12 

les conversó un poco también a las Asociaciones de Desarrollo que conocieran ese tipo de 13 

proyectos, incluso alguna gente de previo ya sabía dónde se iba a descuajar, y alguna gente iba y 14 

aprovechaba, por ejemplo, esos recursos para leña,  sin embargo, no saben si algo se podría hacer 15 

en ese sentido, digamos que se yo, nos ofrecido también incluso en muchos lados gente interesada, 16 

hablamos de la empresa privada, digamos, la disposición de recogerlos ellos también los desechos 17 

y disponibles, digamos a su propia conveniencia, o a conveniencia de otros, ese tipo de 18 

situaciones, yo no sé si se podría, digamos, también lograr que ustedes nos ayuden a identificar 19 

alguna actividad.  20 

Años atrás, por ejemplo, en Cañas estaba la Calera, en la calera iba un camión llevándose todo 21 

ese tipo de residuos, sin embargo, para nosotros digamos como empresa que lidera esos residuos 22 

no es óptimo, no se más bien si de parte de ustedes, con el tema de la ley de caminos, propietarios 23 

de algunos sitios, porque más bien la vegetación vienen de algunas propiedades hacia afuera, 24 

hacia donde está la línea, pudiéramos venir nosotros y tener alguna condición de equilibrio,  25 

Señor Presidente:  Elí, de parte de esta municipalidad, vamos a hacer un aporte a esa situación, 26 

porque en realidad sí es un tema preocupante, no solo por el tema del taponeo en el transcurso de 27 

las aguas pluviales, sino porque también genera un asunto de que queda a medio camino el 28 

proceso. 29 

 30 



Acta 08-2024 

06-02-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°08-2024, 06-02-2024                Página 9 
 

 1 

Eli Zumbado Valverde: Ahora ese tema del manejo de la vegetación sobre el sitio de desagüe 2 

es un tema que ya más bien se cubrió, y se está previniendo, y se asegura que no se vuelva a dar. 3 

En ese sentido ya estamos verdad. 4 

Señor Presidente: ¿Es importante que tomen en cuenta en esto a nivel provincial, no solo para 5 

la región de aquí de ustedes, sino me imagino que en Liberia también hay una región por allá. 6 

 CoopeGuanacaste esta para el 2025 o 2026 por ahí, a punto de, en esa época estará inaugurando 7 

una planta de generación de electricidad, a través de la incineración  de residuos, uno de los 8 

grandes combustibles o productos que tiene ahí es, precisamente los residuos de este tipo,  tal vez 9 

un acuerdo con CoopeGuanacase, estoy seguro que por lo menos en estas zonas, y las 10 

municipalidades que tienen convenios firmados con ellos, que Bagaces lo tiene, para entregar 11 

todo lo que sean los residuos sólidos, que clasifiquen para ese proceso de producción de 12 

electricidad dentro de estos, los residuos verdes o vegetales, si quieren considerarlo ahí con un 13 

acercamiento con CoopeGanacate, porque estoy seguro que ellos van a ocupar cualquier cantidad 14 

de combustible. 15 

Señor Eli Zumbado Valverde: Ahora el tema de cómo se visualizó con esta gente que chape 16 

madera, es que hay muchos residuos, pero muy dispersos, a ellos les sirve llegar y encontrarlos 17 

en un punto. 18 

Señor Presidente:  Casi en todos donde se ejecutan estas labores, porque hay tendidos eléctricos, 19 

obviamente que interconectan comunidades, por ahí pasa el camión de la basura, por lo menos en 20 

el cantón de Bagaces. Por aquí puede venirse el tema. 21 

Señor Eli Zumbado Valverde:  Escucho, el camión de la basura. 22 

Señor Presidente: La Municipalidad de Bagaces tiene un convenio con CoopeGuanacaste que 23 

contempla los desechos vegetales, porque son incinerables, por decirlo de alguna manera.  24 

Señor Eli Zumbado Valverde: sí, sí. 25 

Señor Presidente: La planta lo que hace es que quema toda la basura, para probar para que dé un 26 

proceso interno de gasificación, llamémosle así, se produce, se da un intercambiador de calor y 27 

se genera la irrupción. 28 

Señor Eli Zumbado Valverde: Una consulta, si nosotros tuviéramos ya un plan, por ejemplo, 29 

urgente, tenemos que hacer un descuaje masivo, podremos contar con el apoyo municipal para  30 
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que algún back hoe, mediante alguna vagoneta nos ayude a recolectar, para nosotros también 2 

cortar en unas dimensiones que sean manejables, que nos ayuden en ese sentido. 3 

Señor Presidente: Lo que le puedo decir es, estando funcionando el contrato con 4 

CoopeGuanacaste es factible,  siempre y cuando entre en funcionando el contrato con 5 

CoopeGuancaste, donde nos obligamos a entregarle “X” cantidad de toneladas o más de basura, 6 

hay un mínimo del que tenemos que pagar multas si no se entrega, si en ese momento ya está 7 

funcionando es ese contrato, le aseguro que es muy factible, es cuestión de voluntades, así se lo 8 

firmo, es muy factible, porque el contrato precisamente se trata de que nosotros le entregamos la 9 

mayor cantidad de. 10 

 Señor Eli Zumbado Valverde: ¿A qué? ¿A qué plazo digamos, pretenden ya? 11 

Señor Presidente: Este convenio está para empezar  la generación y la instalación de la máquina, 12 

para empezar a generar en el 2025, por ahí por octubre y final, de ahí en adelante en el 2025 13 

Señor Eli Zumbado Valverde: Cuando hay centros de población, digamos como el centro de 14 

Bagaces,  porque hay veces que nos dicen, y mire, ¿qué oportunidad nos dan ustedes o qué apoyo 15 

nos dan para cortar un árbol que pone en riesgo la línea y a la vez pone en riesgo tal vez algún 16 

inmueble?, que en ese tipo de actividades lograremos contar con ese apoyo de parte de ustedes, 17 

para darle remoción, porque normalmente son árboles muy grandes, y en centros de población 18 

también. 19 

Señor Presidente: Yo que sí le puedo decir que aquí en la municipalidad hay un triturador grande, 20 

industrial, yo no le puedo decir la cantidad de que pueda procesar, ni nada de ese asunto, porque 21 

desconozco los temas técnicos, pero es un acercamiento, aquí está doña Eva que es la Alcaldesa. 22 

Señor Eli Zumbado Valverde: ¿Es portátil?, digamos es rodante, sí se puede, digamos que si 23 

nosotros nos vamos a despejar en tal lado, al menos digamos contar con el apoyo de ustedes, para 24 

que esos residuos en conjunto se puedan tritrutar. 25 

Señora Alcaldesa: Buenas tardes, por ejemplo en Servicios Públicos hay uno, déjenme hacer la 26 

consulta, porque ellos lo manejan con el chapulín, entonces aquí, por ejemplo, se ha triturado todo 27 

lo que se ve aquí, el descuaje  que se ha hecho aquí en el parque, déjeme ver y más bien, ojalá que 28 

usted lo mandara como una nota con todos los detalles para hablar con la Unidad Técnica y con 29 

Servicio Público a ver cómo les podemos apoyar, y claro en el marco de la ley, porque es la  30 



Acta 08-2024 

06-02-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°08-2024, 06-02-2024                Página 11 
 

 1 

Unidad Técnica la que lo maneja, con los recursos del 8114, hay un poquito más de limitaciones, 2 

sin embargo si esta en ruta, en vía pública, también les corresponde a ellos la limpieza.  3 

Entonces nada más nos manda la notita, y yo hablo con ellos, y le damos respuesta si hay una 4 

trituradora. 5 

Señor Eli Zumbado Valverde: De acuerdo. Muchas gracias. 6 

Señor Presidente:  No sé si alguien tiene alguna consulta.  7 

 Señor Eli Zumbado Valverde: Muchas gracias por el tiempo. 8 

Señor Presidente: Muchísimas gracias. Ahí queda una copia de esta acta a partir del martes, que 9 

queda en firme, a partir del próximo miércoles, ustedes pueden solicitar una copia de esta acta por 10 

si le quieren dar seguimiento a cualquiera de esos temas que seguimos hablando, a partir del 11 

próximo miércoles, si quieren darle seguimiento a principalmente el tema del triturador y el 12 

acercamiento que ustedes puedan tener con CoopeGuanacaste por el tema de la planta de 13 

generación que están para instalar.  14 

Estamos compañeros, gracias de nuevo compañeros del ICE, y seguimos con la sesión.  15 

Señor Eli Zumbado Valverde: Un detalle es que la presentación que se les que se trató de 16 

proyectar, se le va a pasar, hay por ahí unas imágenes que nos ayudan un poquito a ver cómo la 17 

vegetación.  18 

Señor Presidente: Está bien, Eli, de todas maneras, yo que a los que nos están viendo también 19 

que quedemos todos conscientes, de que esto no es un tema provocado, o por negligencia de la 20 

institución, ni nada de eso. Estamos en una zona que acta totalmente, principalmente en la zona 21 

alta por el tema de los de los vientos, y de las líneas rurales que tenemos, que también pasan por 22 

muchos caminos llenos de vegetación, entonces bien, pues estamos propensos a ese tipo de cosas. 23 

Lo que sí es importante es que ustedes conozcan, la inquietud, y que busquemos soluciones. 24 

Señor Eli Zumbado Valverde: Gracias OK, gracias a ustedes. 25 

Señor Presidente: OK, compañeros 26 

ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA.  27 

INCISO 01 Dar por recibidos los siguientes Consecutivos. 28 

Señor Presidente: Ok, compañero en la lectura de la correspondencia, tenemos 3 consecutivos 29 

que los vamos a dar por recibidos: 30 
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Inciso 1.1 Consecutivo SEC-CON-2024#3953 2 

El Consecutivo SEC-CON-2024 # 3953 Oficio SCM-0040-01-2024 Municipalidad de 3 

Santo Domingo, transcribe el Artículo V.-, inciso 1.-, de la Sesión Ordinaria Número 05-4 

2024 celebrada por el Concejo Municipal de Santo Domingo, el día martes 23 de enero 5 

de 2024, en relación a A.- QUE EL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTO DOMINGO 6 

SE DECLARE A FAVOR DE LA APROBACIÓN DEL PROYECTO DE LEY 7 

NÚMERO 24127 LLAMADO LEY PARA LA PROTECCIÓN DE LAS ABEJAS.B.- 8 

MOTIVAR A LAS DIPUTACIONES Y A LAS PERSONAS MIEMBROS DE LA 9 

COMISIÓN LEGISLATIVA QUE CONOZCA EL PROYECTO DE LEY NÚMERO 10 

24127, LEY PARA LA PROTECCIÓN DE LAS ABEJAS, A PRESENTAR UNA 11 

MOCIÓN DE CONSULTA A LOS CONCEJOS MUNICIPALES DEL PAÍS PARA 12 

PRONUNCIARSE AL RESPECTO. 13 

C.- INSTAR A TODOS LOS CONCEJOS MUNICIPALES DEL PAÍS ACOGER ESTA 14 

MOCIÓN Y A MANIFESTARSE A FAVOR DEL PROYECTO DE LEY NÚMERO 15 

24127, LEY PARA LA PROTECCIÓN DE LAS ABEJAS. 16 

D.- MOTIVAR A ESTE CONCEJO MUNICIPAL A POSICIONARSE 17 

NUEVAMENTE A FAVOR DE ESTE PROYECTO DE LEY NÚMERO 24127 LEY 18 

PARA LA PROTECCIÓN DE LAS ABEJAS, CUANDO CUYO 19 

PRONUNCIAMIENTO SE HA SOLICITADO FORMALMENTE POR LA 20 

ASAMBLEA LEGISLATIVA. 21 

E.- QUE SE COMUNIQUE ESTE ACUERDO A LA SECRETARÍA DEL 22 

DIRECTORIO DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DIRIGIDA AL EXPEDIENTE 23 

LEGISLATIVO Y A LAS DIPUTACIONES FIRMANTES DE ESTE PROYECTO DE 24 

LEY. 25 

F.- QUE ESTE ACUERDO SE HA COMPARTIDO EN LA PÁGINA WEB DE LA 26 

MUNICIPALIDAD DE SANTO DOMINGO, ASÍ COMO EN SUS REDES 27 

SOCIALES. 28 

Inciso 1.2 Consecutivo SEC-CON-2024#3954 29 

SEC-CON-2024 # 3954 Oficio AL-CPASOC-0108-2024 30 
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Señores 2 

Concejo Municipal 3 

ASUNTO: Consulta obligatoria Exp. 23.960 4 

Estimados señores: 5 

La Comisión Permanente de Asuntos Sociales, en virtud del informe de consulta 6 

obligatoria del Departamento de Servicios Técnicos, dispuso consultarles el criterio del 7 

Expediente N.º 23.960, “LEY PARA EL FORTALECIMIENTO DE LAS 8 

ORGANIZACIONES DE BIENESTAR SOCIAL SIN FINES DE LUCRO QUE 9 

BRINDAN SERVICIOS DE CUIDADO A PERSONAS ADULTAS MAYORES Y 10 

PERSONAS CON DISPACIDAD”, cuyo texto me permito copiar de forma adjunta. 11 

Inciso 1.3  Consecutivo SEC-CON-2024#3955 12 

SEC-CON-2024 # 3955 Oficio AL-CE23144-0012-2024 13 

Señores 14 

Concejo Municipal 15 

ASUNTO: Consulta Texto dictaminado Exp. 23.196 16 

Estimados señores: 17 

La Comisión Especial de Infraestructura, dispuso consultarles el texto dictaminado del 18 

Expediente N.º 23.196, “LEY PARA FORTALECER LOS SISTEMAS DE CONTROL 19 

DE OBRA PÚBLICA DEL MOPT”, el cual me permito copiar de forma adjunta.   20 

Señor Presidente: vamos a darlos por recibidos, solamente no requieren ningún tipo de acuerdo 21 

Los estaríamos dando por recibido y dispensado de todo, trámite de comisión. Les parece 22 

compañeros, lo recibimos en esos términos y lo dispensamos con 5 votos a favor y cero en contra. 23 

Votan los regidores Austin Sibaja, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y 24 

José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°03-08-2024). ACUERDO UNÁNIME 25 

DEFINITIVAMENTE APROBADO  26 

INCISO 02 Consecutivo SEC-CON-2024#3944 27 

El consecutivo SEC-CON-2024#3944, oficio P-UA-0011-2024 RECOPE, dirigido a la 28 

Alcaldía con COPIA al Concejo Municipal.   29 

29 de enero de 2024 30 
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P-UA-0011-2024 2 

Señora, Eva Vásquez Vásquez, Alcaldesa Municipal, Municipalidad de Bagaces. 3 

Estimada señora: Sobre proceso de contribución de 100 toneladas de chatarra a la 4 

Municipalidad de Bagaces. Programa Somos Costa Rica 5 

Mediante oficio P-0529-2021, del ocho de setiembre de 2021, la Presidencia de RECOPE 6 

autorizó la donación de 100 toneladas de chatarra para remate con el fin de invertir los 7 

recursos en la compra de uniformes, equipo de seguridad y herramientas para equipar 8 

al personal de campo que realiza labores de mantenimiento vial así como construir 9 

paradas de autobús a instalar en diferentes rutas de su cantón. 10 

Consta en nuestro expediente, que con oficio MB-UTGV-OFI-382-2023 del 21 de 11 

noviembre de 2023, se informó sobre la compra de cuatro chapeadoras, 12 delantales y 12 

una sopladora, para su registro se requiere aportar copia de la(s) factura(s) pagadas por 13 

estos bienes. 14 

Así mismo, también se solicita aportar la copia del documento que respalde la venta de 15 

la chatarra por ¢12.500.000,00 e incluir cualquier otra inversión realizada a la fecha, 16 

siempre acompañada de las facturas correspondientes. 17 

Sobre el monto remanente, por favor presentar un plan de trabajo actualizado que 18 

permita conocer la fecha estima para liquidar este proceso de contribución. 19 

El plazo máximo para presentar este informe y sus anexos es el 5 de febrero de 2024 y 20 

debe enviarse a la cuenta de correo electrónico somoscostarica@recope.go.cr con copia 21 

a la suscrita dyala.granados@recope.go.cr, Atentamente, Dyalá Granados Brealey, 22 

Encargada 23 

Señor Presidente:  OK recuerden que RECOPE nos donó la chatarra se hizo la venta por 24 

ℂ125.000.000.00 nos piden toda la documentación que respalde esa venta en primera 25 

instancia; segundo toda la documentación de respaldo que exista para por la compra de 26 

uniformes y equipos de seguridad y herramientas para el personal de campo que realiza 27 

labores de mantenimiento.  28 

Y queda un saldo o un remanente, que se debe presentar un plan de trabajo actualizado 29 

que permita conocer la fecha entre estimada para liquidar este proceso de contribución,  30 

mailto:dyala.granados@recope.go.cr
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pero ese plan de inversión de ese saldo y la fecha estimada de liquidación, debió haberse 2 

mandado ayer, entonces vamos a darlo por recibido, y en primera instancia, lo 3 

dispensamos y lo recibimos, con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores 4 

Austin Sibaja, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. 5 

(ACUERDO N°04-08-2024). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 6 

APROBADO  7 

Y lo remitimos a la Administración para que se pronuncie  sobre los documentos de 8 

respaldo, tanto de la venta de la chatarra, como de la compra de los equipos que se 9 

hicieron, el plan de trabajo, y  la fecha estimada de liquidación de este convenio, que 10 

debió haberse contestado el día de ayer, entonces para que la administración nos responda 11 

sobre estos cuatro temas que quedan ahí pendientes, entonces se lo remitimos a la 12 

Administración, y que la Administración responda a nosotros  ¿Cuándo se respondió? Y 13 

¿si se cumplió con el plazo que había?  14 

Les parece compañeros, con 5 votos a favor y cero en contra, y lo dejamos en firme para 15 

que mañana mismo lo respondan. con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores 16 

Austin Sibaja, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. 17 

(ACUERDO N°05-08-2024). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 18 

APROBADO  19 

INCISO 03 Consecutivo SEC-CON-2024#3946 20 

El consecutivo SEC-CON-2024#3946, Oficio MB-ALC-OFI-0034-2023. Alcaldía. Se 21 

adjuntan documentos para su conocimiento en relación con Conclusión del Proyecto 22 

Vistas del Miravalles. 23 

Señor Presidente:  35:31 de construcciones modulares de Costa Rica asunto conclusión 24 

de proyecto de vivienda vista del Miravalles estimado señor reciba un cordial saludo en 25 

vista de la preocupación de esta institución por el atraso que ha tenido el proyecto viste 26 

de nivel del mirai se adjunta informe suscrito por la coordinadora de planificación y 27 

control constructivo señora Jessica Pérez Ocampo según oficio MBDPUCONFI 072 1023 28 

lo anterior para su consideración y dado que esta situación está afectando AA muchas 29 

familias en situaciones de vulnerabilidad y de progreso extremas que requieren de una  30 
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vivienda digna y viene el informe que también en su momento ya lo habíamos conocido 2 

aquí de este que se lo dirigía hola bueno en realidad no es un informe y es es una cadena 3 

de  correos y de notas de los de todos los exámenes es como el expediente que es con el 4 

que se está montando todo ese asunto eh es de conocimiento para todos en realidad no 5 

requiere ningún voto de  de aprobación por  parte del Consejo lo que se le está diciendo 6 

a estos señores en términos generales es la situación que se ha venido arrastrando con el 7 

proyecto vista del Mirage de nosotros para ellos y de todas las instituciones involucradas 8 

las respuestas que nos han dado los plazos que no se han cumplido y todo lo que ha 9 

significado este asunto pero si quieren compañero como no requiere un voto de 10 

aprobación ni en nada lo damos por recibido y alertamos principalmente al Consejo de 11 

distrito de bagaces que ahí está ese informe para que lo lean cualquier consulta cualquier 12 

cosa igual yo lo  yo lo voy a leer por si hay que hacer alguna consulta sobre esto porque 13 

es la verdad que es muy amplio para para leerlo todo aquí pero sí que la gente que también 14 

nos está siguiendo se entere de que la municipalidad ya Leo a las instancias superiores 15 

toda la digámoslo así la denuncia de la inoperancia que había tenido durante todo este 16 

periodo y que ya esperemos ahora que definitivamente haya una respuesta contundente 17 

sobre este tema a mí este compañeros y me gustaría una copia para enviársela están los 18 

correos de todos muy bien gracias entonces si quién se anota el consecutivo hay 3946 el 19 

3946 y si le da lo damos por recibido lo  leemos y si alguien trae alguna consulta adicional 20 

pues lo vamos a ir viendo en las sesiones este posteriores para ese compañero lo 21 

dispensamos y lo recibimos con 5 votos a favor y cero en contra 22 

Se somete a votación dar por _____________ Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan 23 

los regidores Austin Sibaja, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y José 24 

Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°06-08-2024). ACUERDO UNÁNIME 25 

DEFINITIVAMENTE APROBADO  26 

INCISO 04 Consecutivo SEC-CON-2024#3947 27 

El consecutivo SEC-CON-2024#3947, CCDR Bagaces,  presenta Estados Financieros 28 

Diciembre 2023. 29 

Señor Presidente: El consecutivo SEC-CON-2024#3947 30 
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Regidora Giselle Chavarría: Por eso traje la computadora. ₵102,167,108.09 céntimos, 2 

al 31 de diciembre. La municipalidad les giró el 98.5%, solo les falta ₵1,198,000.00.  3 

Señor Presidente: Compañero, estos son los estados financieros del Comité de Deporte 4 

y Recreación, lo único que queda para que estemos enterados es que en caja, digámoslo 5 

así, o en las cuentas de ellos, en estos momentos hay ₵102,000,000.00, y todavía falta un 6 

piquito que la municipalidad les gire ahí, digamos que puedan dar en ciento cinco 7 

millones disponibles, por redondear algo ahí, disponibles en el Comité de Deportes para 8 

iniciar este año 2023. 9 

Regidora Giselle Chavarría:  A mí me gustaría que llamemos al Comité de Deportes, 10 

al presidente, que venga a explicarnos, cuánto es el avance que han tenido con SICOP y 11 

por qué tampoco se ha respondido el requerimiento de la auditoría interna, que ya hace 12 

más de 8 meses tenemos pendiente, y ¡no! 13 

Señor Presidente:  Respaldo lo que dice Giselle, lo damos por recibido y que ellos 14 

vengan a exponerlo, y ahí hacer nosotros las consultas que se requieran, una exposición 15 

sin tanto detalle, nada más. 16 

Regidora Giselle Chavarría: ¡Sí!, pero que vaya puntualmente esas dos consultas, para 17 

que no vengan a divagar y al final, no nos dicen nada. 18 

Señor Presidente: ¡Sí!, Que de una vez sepan que le vamos a consultar sobre las compras, 19 

que no sé cuántas veces dijimos que contratarán a una persona, que buscarán el respaldo, 20 

que esta chiquita. Iriam muy buena, súper aplicada y todo, pero que no iba a poder salir 21 

sola, que en 6 meses no iba a entender a aplicar, a adjudicar y recibir todo lo que dijeran, 22 

cien millones de colones, que tampoco están rápido, por muy buena que fuera, tampoco 23 

iba a tener tiempo para hacer todos estos procesos, yo estoy seguro de que ella puso su 24 

mejor acuerdo, pero también se refleja en el mismo estado, que no se ejecutaron los 25 

fondos.  26 

Entonces yo creo que esa es la parte principal, que nosotros podríamos poner en esta cita 27 

para que vengan a explicar estos estados financieros, que de una vez traigan en respuesta 28 

a este tema, y ojalá que se lo pongan así en la convocatoria.  29 

 30 
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Sí, sí, que se venga Iriam como la ejecutora de esto, y los que ellos consideren, pero esa 2 

es una de las preguntas más fijas sobre lo que nosotros queremos que venga, no solo la 3 

explicar los estados financieros, sino a responder este tipo de consulta.  4 

Regidora Giselle Chavarría: El informe de Auditoría y el Plan de Acción en donde 5 

quisieron endosarle al Concejo Municipal,  el faltante del reglamento, el faltante de 6 

muchas situaciones de control interno, y al final de cuentas, Daniel dijo, ya está listo, y 7 

han pasado 8 meses, que de hecho, hace 15 días estuvo aquí, y yo pensé que era que iba 8 

a traer eso, y no lo trajo, es un documento de auditoría interna y corresponde al Concejo 9 

Municipal. 10 

Señor Presidente: Darle el seguimiento. 11 

Regidora Giselle Chavarría: Que nos responda el Comité de Deportes, o ver qué 12 

hacemos, porque el Comité de Deportes, ha venido dando largas y largas a una situación, 13 

y no vemos avance. En la ejecución de proyectos en el fortalecimiento del deporte 14 

cantonal, continuamos viendo el crecimiento del superávit, y los niños y jóvenes del 15 

cantón, desamparados. 16 

Señor Presidente: OK, entonces compañeros, de acuerdo a lo que hemos conversado, el 17 

consecutivo SEC-CON-2024#3947, lo estaríamos dando por recibido y dispensados 18 

comisión,  y de una vez en este acuerdo de recibido, solicitarle a la Secretaría del Concejo 19 

que de acuerdo a la disponibilidad de fechas, coordiné con el Comité Cantonal de 20 

Deportes para que se convoque, no solo a exponer estos estados financieros, sino a 21 

exponer dos puntos que nos parecen de vital importancia que queden debidamente 22 

esclarecidos, que es el tema de la Ejecución del Proceso de Compras del Periodo 2023, a 23 

través del SICOP, y la respuesta y el cumplimiento del Plan de Acción ,que se solicitó en 24 

el último informe de auditoría que se hizo a ellos. ¿estamos de acuerdo? 25 

Regidor Maikel Vargas: Para interrumpir un poco ahí, no sería bueno por primera vez, 26 

no sé por primera vez porque no recuerdo, que ya que vamos a traer el Comité de Deportes 27 

para que nos dé un informe de eso, porque no invitamos a un representante de los Comité 28 

de Deportes Distritales de los cuatro distritos, por si hay alguna duda ese día, y que vean 29 

la explicación que nos están dando a nosotros, yo creo que sería bueno que hagamos ese  30 
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ejercicio, porque puede ser que hay dinero ahí o está comprometido, y la gente en los 2 

distritos no lo sabe, y quieren llevar ese dinero para los distritos; pienso que es una buena 3 

idea, ¿no sé qué les parece? 4 

Señor Presidente: Ok, en el acuerdo que estábamos tomando de una vez: 5 

Que, de acuerdo a la disponibilidad de fechas, con la Secretaría del Consejo, se convoque 6 

al Comité de Cantonal de Deportes y Recreación a una audiencia, para que no solo 7 

exponga el Informe de Estado financieros y Estadística Contable del periodo 2023.  8 

Regidora Giselle Chavarría: Regidora Giselle Chavarría: En la sesión 19 del año 9 

pasado, recibimos el informe de Auditoría,  en la sesión 41 que fue del 27 de junio se le 10 

explicó al Comité de Deportes qué era lo que se ocupaba, porque son una serie de 11 

recomendaciones a la auditoría, que les hicieron, cómo medida de control interno, y el 12 

Comité de Deportes, no lo ha respondido son cinco páginas que ahí las dejaron olvidadas, 13 

y nosotros deberíamos de pedir que eso se responda 14 

Aquí, dijo Daniel, que ya lo tenía hecho, y que la siguiente semana nos lo enviaba y no 15 

lo respondió nunca. Era, por ejemplo, “Título: A la Junta directiva del Comité Cantonal 16 

de Deportes. Recomendación: Cambios al Reglamento” 17 

No lo han enviado, ofrecieron enviarlo.  18 

“Definir normativa interna, procedimiento que permita acciones necesarias de evidencia 19 

para los dineros entregados a las disciplinas para diferentes gastos de hidratación, 20 

alimentación”  21 

Señor Presidente: OK entonces vea, vamos de nuevo. 22 

Regidora Giselle Chavarría: Son 2 cosas. 23 

Señor Presidente:  De acuerdo al informe presentado por el Comité Cantonal de Deporte 24 

y Recreación de Bagaces en el consecutivo SEC-CON-2024#3947, que es el Estado 25 

Financiero y Estadística Contable a diciembre de 2023, lo damos por recibido, y le 26 

solicitamos a Marianela que de acuerdo a la disponibilidad de la fecha, se le asignen 27 

audiencia a este comité, para que vengan a presentar ese informe, dentro de esta audiencia 28 

que se está asignando, nos interesa sobremanera que se atiendan tres aspectos esenciales. 29 

 30 
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 1. Que se invite para esa audiencia a los representantes de los Comités Distritales de 2 

Deportes, para que no sólo conozcan los estados financieros, sino lo que se viene de aquí 3 

en adelante. 4 

 2. Que en la respuesta que puedan traer, venga de una vez, cómo se va a atacar, o cómo 5 

se atacó el tema de las compras de SICOP, ¿Cuáles ejecutaron?, ¿O cuáles no se pudieron 6 

ejecutar?, ¿En qué estado actual estamos para el periodo 2023?, y si este saldo que 7 

tenemos ahí, de alrededor de ₵102,000,000,00 de colones, es parte de lo que se viene 8 

arrastrando, o si ya se ejecutaron algunas compras. 9 

3. Que nosotros no tenemos la respuesta concreta en ese momento de lo que ellos el 10 

Comité Cantonal le respondieron al último informe de auditoría que se les aplicó. Si ya 11 

hicieron la respuesta y han estado interactuando con la auditora en esos temas, si no nos 12 

han informado a nosotros, que por favor ese día nos traigan la documentación este de 13 

respaldo, para nosotros como ente que le damos seguimiento, no solo al papel de la 14 

auditoría, sino a todas las políticas de inversión de la municipalidad, nos interesa 15 

sobremanera que nos retroalimenten con ese tema, que nos traigan toda la documentación 16 

de respaldo de los trámites que se han hecho, y nosotros pues obviamente estaremos 17 

dando por recibido, conocido y tramitado el tema, pero que nos traigan la información de 18 

respaldo en asuntos.  19 

Entonces estamos de acuerdo, compañeros, recibir y dispensar el consecutivo SEC-CON-20 

2028#3947, en esos términos. 21 

Regidor Austin Sibaja: José, no sé, yo sí considero que, por ser un tema amplio, es una 22 

sesión extraordinaria sólo para ellos, que debería de convocarse y para que quede una sola 23 

acta relacionado con el CCDR. 24 

Señor Presidente: OK, entonces el acuerdo es todo, tal y como quedó, nada más que 25 

revisar la disponibilidad de fechas ahí, para no una audiencia, sino sesión extraordinaria, 26 

y que la Secretaria nos esté confirmando. ¿Estamos de acuerdo, compañeros? 27 

Lo dispensamos y lo recibimos en esos términos con 5 votos a favor y cero en contra. 28 

Votan los regidores Austin Sibaja, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y 29 

 30 
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 José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°07-08-2024). ACUERDO UNÁNIME 2 

DEFINITIVAMENTE APROBADO  3 

INCISO 05 Consecutivo SEC-CON-2024#3948 4 

Señor Presidente:  El consecutivo SEC-CON-2024#3948, del 06 de enero del 2024, 5 

oficio SINAC-ACAT-D-007-2024, del SINAC a la Señora Eva Vásquez, con copia al 6 

Concejo Municipal.  7 

Asunto: Nombramiento del representante municipal ante el convenio tripartita, para la 8 

ejecución de los fondos en el sendero Cabro Muco, PNVM-JMD. 9 

De acuerdo convenio, es necesario el nombramiento del representante Municipal, para 10 

dar inicio a la mayor brevedad posible de los mecanismos operativos en la ejecución de 11 

esta importante proyecto, por parte del SINAC, el funcionario responsable, es el 12 

Administrador del Parque, actualmente el señor Bismark Villalobos Villegas. Asimismo, 13 

la Asociación de Desarrollo de la Fortuna nombró como responsable y representante a su 14 

presidente Leonel Vargas, por mi parte quedó en espera el nombramiento del 15 

representante municipal. 16 

Bueno, ya doña Eva nos está indicando que ya se remitió.  17 

Ok, ya doña Eva nos está contestando que ya se contestó este oficio de parte nuestro, lo 18 

damos por recibidos compañeros, y dispensado de comisión, el recibir el documento. 19 

 Doña Eva, no sé si usted lo quiere hacer ahora en trámites.  20 

Doña Eva doña nos está informando que la compañera nombrada para esta la ejecución 21 

de este convenio como representante de la municipalidad, es la compañera Jenny Mairena 22 

Chévez.  23 

Entonces lo recibimos y lo dispensamos en esas condiciones, con 5 votos a favor y cero 24 

en contra. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Austin Sibaja Pérez, 25 

Hannia Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO 26 

N°08-08-2024). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO 27 

INCISO 06 Consecutivo SEC-CON-2024#3951 28 

Señor Presidente: El consecutivo SEC-CON-2024#3951,  Oficio CPJ-DE-OF-098-29 

2024, de Natalia Camacho Monge, Directora Ejecutiva, Consejo de la Persona Joven.  30 
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Asunto: Presupuesto asignado para los planes, programas o proyectos 2024 del Comité 2 

de la Persona Joven. 3 

Nosotros en estos momentos tenemos vigente el comité, ¿verdad? 4 

Regidor Austin Sibaja: Yo en ese tema sí considero que es bien preocupante, los chicos 5 

que están en su gran mayoría no están mostrando interés, no se han reunido, no nada, y 6 

entonces acá, yo sí considero que como Concejo debiéramos intervenir porque nosotros 7 

somos quien los juramentamos,  los nombramos, por así decirlo, es competencia. 8 

Porque sí, cada vez los centros educativos envían a cualquier persona, y la verdad que es 9 

preocupante porque ya hay un rezago casi de treinta millones  en el CCPJ, y más lo de 10 

este año, que creo que son como tres o cuatro lo que está andando, o sea casi treinta y 11 

cinco millones de colones ahí en juego, y que no se han ejecutado, y que podemos con lo 12 

del superávit que va desde el 2017, podemos apuntar que le pueden quitar una gran 13 

mayoría de ese presupuesto y llevárselo a Caja Única del Estado.  14 

Entonces sí creo que debemos de intervenir, aquí el que está como Enlace Municipal es 15 

Nicolás, entonces tal vez a través de doña Eva, que nos ayuda a que eso se vayan 16 

ejecutando, porque sí, lastimosamente ellos deben tener actas y acuerdo de esto, entonces 17 

sí ver cómo activamos este comité para que estos recursos se ejecuten. 18 

entre el 30 de marzo se alguien que se había aprobado el gran proyecto en altitud este año. 19 

Señor Presidente: Aquí hay un problema, sinceramente, o sea, si nos apegamos a lo que 20 

dice la ley, casi que se puedo decir que no estamos vigentes, porque estoy seguro de que 21 

hay un montón de ausencias, ya no hay quórum integral, ya no hay un montón de 22 

situaciones ahí, prácticamente estamos sin CCPJ,  y hace mucho tiempo fue Sandra, pero 23 

es que el problema es que, como Comité Cantonal, ya no está funcionando. 24 

 Pero hay 2 cosas que no podemos dejar de hacer, no podemos desviar esos dineros para 25 

otros proyectos, ahí morirán el sueño de los justos, porque es ese dinero es por 26 

transferencia por ley, ahí lo que nos correspondería es, volver a hacer un llamado para ver 27 

si de verdad las organizaciones que aportan esos integran, nos vuelven a hacer el favor, 28 

aunque sea de ver, que estrategia utilizamos para volver a reactivar ese comité, porque en 29 

ese momento, no tenemos vigencia.  30 
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En primera instancia, si les parece mandémosle una convocatoria a Nicolás, yo estoy 2 

seguro de que él, con todo el gusto del mundo, va a venir, y le explicamos la situación, y 3 

nosotros les ponemos la preocupación nuestra ahí, que prácticamente no tenemos 4 

vigencia, pero lo que me da lástima es que haya treinta y resto de millones ahí, ociosos, 5 

para el periodo 2024, sobre un organismo, sobre una entidad creada por una Ley de la 6 

República, y si el caso es que no está funcionando, entonces que se modifique la ley, 7 

porque son fondos del Estado que están ociosos ahí, y estoy seguro que esto es en un 8 

montón de municipios del país. 9 

Regidor Austin Sibaja: Pues sí, yo siento que, por ejemplo, dice que, deben de haber  10 

dos integrantes de los centros educativos, pero bueno, en ninguna parte, solo en la ley 11 

dice que, la persona debe tener de los 12 a 35 años, pero en ningún momento dice que el 12 

centro educativo tiene que ser los estudiantes, o sea, nada más dice que los centros 13 

educativos nombran a sus dos representantes que han en ese lapso de edad. 14 

Entonces ahí sería bueno hacer una revisión a ver si, por ejemplo, el centro educativo 15 

dice, tal persona la colocamos y que cumpla el rango de edad de los 12 a los 35, y listo,  16 

lo nombramos como centro educativo, porque sí hay que ser evidente, los estudiantes del 17 

colegio no están mostrando interés, y esto está repercutiendo en la operatividad del 18 

comité. 19 

Señor Presidente: Tampoco puede mostrar interés un joven que agarre bus de San 20 

Bernardo a las 3:00 a las 4:00 de la tarde, para ver si está aquí a las 500, vea a ver a qué 21 

hora termina la reunión, para ver cómo se regresa.  22 

Tampoco es que podremos pensar, meternos en camisas de fuerzas para que todo funcione 23 

a la perfección, si ese comité tiene que funcionar aquí al en el distrito, y que de ahí 24 

destrúyanlos a través de proyectos a todos los distritos, será esa la razón. 25 

Regidor Maikel Vargas: José y compañeros, y tal vez ahí como recomendación  digo 26 

yo, no existe la posibilidad de hacer un llamado a los centros educativos para que exista 27 

un docente asesor, para que esos estudiantes puedan tener un seguimiento a esta 28 

responsabilidad tan importante, como una especie de acuerdo entre el Gobierno Local y 29 

la institución educativa para que vaya a apoyando, incentivando la participación 30 
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 responsable en este tipo de eventos, me parece que podría ser, sé que en las instituciones 2 

educativas hay gente muy comprometida, gente que podría decir bueno, yo voy a ser el 3 

docente asesor de ellos, pónganlos con copia a mí las convocatorias, para recordarle a los 4 

muchachos, digo yo podría ser como una estrategia. 5 

Señor Presidente:  Puede ser la asistente administrativa, pero es que eso no requiere un 6 

acuerdo municipal, lo que requiere es una función diligente del enlace. 7 

Así que, porque nos metemos en camino, en camino de buena, con cosas que nos van a  8 

El problema es que a veces nos queremos meternos en camisas de fuerza para que las 9 

cosas funcionen. 10 

 Bueno puede ser un puede ser un asistente administrativo. 11 

Regidor Luis Enoc Barrantes: Vea compañeros, yo le voy a decir una cosa, yo me meto 12 

en algo que tal vez no me conviene, pero yo veo que llegan compañeros, chiquillos aquí, 13 

agarrados de la mano, no les interesa nada, vienen con sus novios, vienen sus parejas, y 14 

usted los ve aquí, yo los estuve viendo en las sesiones, y estuve sentado oyéndolo, eso es 15 

cosa de güilas. 16 

 ¿Sabe quién es parte responsable de esa plata?, pues de aquí se está girando. 17 

¡Claro que sí! 18 

Señor Presidente:  OK entonces vea para para no darle mucha vuelta al asunto con ese 19 

tema, sí es muy preocupante, aquí lo vamos a hacer a través de una convocatoria a una a 20 

una sesión municipal, a una audiencia para ver el tema exclusivamente para que nos 21 

presente el estado actual del del comité, que nos presente, obviamente no nos van a 22 

presentar actas y todos ese asunto, porque obviamente no se están reuniendo, y cuál es la 23 

estrategia apropiada, que ese mismo día definamos la estrategia apropiada para reactivar 24 

estos comités. 25 

Tal vez nosotros mismos como Concejo, estamos pensando que la ley nos lleva hacia 26 

ciertos puntos, y tal vez como dice Austin, tal vez no es tan así, tal vez no son estudiantes, 27 

ni son chiquillos de 14 o 15 años lo que ocupamos, que para mí son geniales, son jóvenes 28 

y tienen que vivir sus etapas y todo lo demás, no lo están haciendo ni bien, ni mal hecho, 29 

simplemente tal vez nosotros los estamos metiendo en una en una situación que no les  30 
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corresponde, entonces de que nos planteemos bien las estrategias a seguir y  definamos 2 

cómo dejaríamos activado este comité, porque es una lástima que haya un espacio ya 3 

asignado para ellos, que tengan un montón de activos ya comprados, y que además tengan 4 

un saldo de ₵35,000,000.00 disponibles para gastar, que no los podemos gastar en 5 

ninguna otra cosa porque están creados por ley para ellos, ya es un pecado que en una 6 

municipalidad pobre como la de Bagaces nos dejemos esos lujos de tener esos saldos 7 

disponibles.  8 

Síndica Marjorie Rodríguez: José, pero yo no entiendo, buenas noches a todos,  yo no 9 

entiendo cuál es la función del enlace municipal, este debería ser como una como asesor 10 

de este grupo, ya que son ni muchachitos, que a veces no saben ni a qué vienen, entonces 11 

este sí es importante ponerlos a trabajar a ellos, enseñarles. 12 

Señor Presidente:  No pero el problema Marjorita es que no hay grupo, porque no se 13 

reúnen, y Nicolás no puede ser Superman, que los va a obligar a que todos se reúnan algo 14 

estamos. 15 

Síndica Marjorie Rodríguez: No, pero convocarlos tal día y darles una inducción. 16 

Señor Presidente: Estoy seguro que Nicolas lo ha reconvocado y la chiquita que quedó 17 

de  presidente, estoy seguro que los ha convocado a todas las semana y todos los meses, 18 

téngalo porque seguro que así es, más esta chiquita de Bernardo que me parece muy 19 

responsable, muy seriecita, estoy seguro que  han sido convocados, el problema es que en 20 

estos momentos no tenemos grupo, no tenemos comité, entonces aquí el problema es que 21 

tal vez nosotros cuando creamos, porque yo meto la mano por Nicolás y por esa chiquita, 22 

Nicolás, no sé ni qué papel está haciendo, lo que sí le puedo decir que se podrá llamar 23 

Enlace Municipal o el nombre salvador, o lo que ustedes le quieran poner, pero él no 24 

puede obligar al que no quiere a que venga reuniones y eso es todo. 25 

Es lo que le vamos a pedir en esta sesión, por supuesto.  26 

A mí no me está atrasando nada, porque yo a esta hora se lo voy a pedir, hasta ahora lo 27 

vamos a convocar, entonces  les aseguro, que Nicolás por más enlace que sea, o quien 28 

sea, si no quieren los chiquitos asistir a las sesiones, por las razones que sea no se van a  29 

obligar. 30 
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Regidor Maikel Vargas: José y compañero, digamos yo lo visualizó buscando 2 

estrategias, por ejemplo, ya dijimos hoy en día, el acceso a internet y a lo que es las 3 

reuniones virtuales, es súper sencillo, Fortuna Guayabo, Río Naranjo acá, se me ocurre a 4 

mí, si agarro el vehículo, y tal vez Doña Eva faculta para que no sé, don Álvaro tengo una 5 

reunión con el director, la directora de Guayabo, de Bagaces,  de Fortuna y les diga, “mire 6 

tenemos esta situación con el Comité de la Persona Joven, es algo super importante, 7 

queremos introducir o inducir a los estudiantes para que participen activamente, tenemos 8 

este problema de desplazamientos o hay desinterés, qué posibilidades hay de que nosotros 9 

hagamos las convocatorias, que se abre un espacio dentro del deber cívico y que con un 10 

asesor en las bibliotecas, en los laboratorios, puedan conectarse todos y llevar las sesiones 11 

de manera correcta”, eso es una estrategia nada más.  12 

Mire, yo estoy seguro de que los centros educativos van a decir, “genial, nos parece muy 13 

bien, no sabemos que eso está pasando, cuente con nosotros, envíenos la convocatoria, 14 

vamos a conversar con los jóvenes, el profesor de informática, le va dar soporte para que 15 

pueda conectarse” 16 

Y yo creo que las cosas pueden, pueden darse, y yo estoy seguro que ustedes tienen un 17 

montón más de ideas, pero esa es una de las muchas que podríamos hacer, en ese caso 18 

coordinadas con Nicolás, que podría ser el que doña Eva, envíe las instituciones para tener 19 

ese esa conversación tan importante. 20 

Regidor Austin Sibaja: Sí, aunado a esto también yo en su momento le dije a los 21 

compañeros, usted llega a los centros educativos y no saben qué es el CCPJ, los 22 

estudiantes siempre envían a los que están en la directiva estudiantil. 23 

 ¿Cuál debe ser el papel del asesor de esta municipalidad o sea del enlace municipal?, es 24 

el que debe de promover que antes de elegir a los Comités de la Persona Joven, vaya a 25 

los centros educativos, vaya a las iglesias, vaya a las organizaciones comunales con 26 

énfasis en jóvenes, a promocionar, qué es el Comité de la Persona Joven, cuál es el 27 

impacto que tiene que recibe un presupuesto para promover;  inclusive esto se puede 28 

trabajar de la mano con el CCDR, que tiene el programa de Actívate, une los 2 29 

presupuestos y hacemos una sola mancuerna para ejecutar esos recursos en la promoción  30 
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de los jóvenes, eso es lo que se debe de hacer, pero esto lo debe promover el enlace 2 

municipal, porque es el que está fijo, es el que conoce la persona joven, se elige cada 2 3 

años ya, pero sí es importante darle esa importancia, valga la redundancia, de usar los 4 

recursos de manera eficiente. Y que sea el enlace que lo que lo potencie. 5 

Regidora Giselle Chavarría: Vean a mí y al pobre Javier, y a la pobre Giselle los 6 

nombraron él comité este, que ya ni me acuerdo, el Comité Interno, como no podíamos 7 

hacer llegar a los chicos, yo tuve que ir al Colegio Fortuna, al Colegio Guayabo, Javier, 8 

aquí,  y andar detrás.  9 

Estamos de acuerdo que son jóvenes, pero en los 2 colegios que yo fui, el de Guayabo y 10 

el de Fortuna, el director no sabía a ciencia cierta cuál era el rol, y los dos se quejaron 11 

conmigo de que la municipalidad no se acerca a los colegios, que ellos tienen muchas 12 

necesidades, y no conocen a la municipalidad; o le decía a las directoras, pero es que por 13 

medio del CCPJ ustedes pueden plantear proyectos y hacer llegar recursos pero, ¿qué es 14 

lo que pasa?, por eso yo no estoy de acuerdo con José Alfredo, porque nosotros 15 

nombramos un Enlace Municipal y ese este  muchacho, y si él no va y forma esa relación 16 

entre el Colegio y el CCPJ, y que lo vean como una oportunidad para llevar recursos a 17 

los colegios, nada hicimos con que nos dijeran “Nicolás es el enlace”,  porque disculpen, 18 

pero no está haciendo su labor, puede decir José que él no los puede traer, pero ahora 19 

existe la virtualidad, y yo sé que se reúnen virtualmente, pero si alguien no jala la carreta, 20 

la carreta no camina sola, y Nicolás es el más adulto, yo creo que tiene que buscar su 21 

supervisor, que es Mariela, buscarle el espacio para que él haga esta gestión, que nosotros 22 

le encomendamos, por medio de doña Eva, obviamente el Concejo no puede ir a decirles 23 

hagan, pero doña Eva confió en él para que hiciera este tema, y la Oficina de la Persona 24 

Joven también ahí está en el olvido. 25 

Regidor Austin Sibaja: José, entonces yo sí quiero hacer una aclaración, porque tal vez 26 

no sé mal interprete, con eso no estamos atacando a Nicolás, es diciendo cómo el Enlace 27 

Municipal, indistintamente quién esté, sea un asesor para el lado de la Persona Joven, 28 

entonces quiero hacer esa aclaración para evitar cualquier malentendido, pero sí lo que 29 

estamos diciendo es que el Enlace Municipal que está municipalidad nombre, para  30 
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Asesorar al CCPJ  cumpla ese rol de guiar a las personas, porque son jóvenes, entonces 2 

hay que guiarlos, y es el que está ahí como dentro de la municipalidad para esto, entonces 3 

eso es lo que lo que hay que tener claro, y ojalá de la Administración elijan a un 4 

funcionario que le pueda servir de esa asesoría a este al CCPJ. 5 

Señor Presidente: El acuerdo ya está prácticamente redactado: 6 

 Convocar a Nicolás Guevara (Enlace Municipal CCPJ Bagaces), a la mayor brevedad 7 

posible, de acuerdo con la disponibilidad de fecha que tenga Marianela, para que, en una 8 

audiencia, de una sesión Municipal, nos explique la situación actual del Comité de la 9 

Persona Joven, y que ahí mismo se puedan definir las estrategias, que quizás una de las 10 

más importantes, y no sé por qué se dejó de hacer, es la virtualidad de las reuniones, que 11 

hubiera facilitado un montón de cosas.  12 

La convocatoria es por dos cosas, los programas de inversión que se necesita para antes 13 

del 30 y por la ejecución de los trabajos, porque tampoco es que podemos tener un plan 14 

de inversión ahí aprobado, vigente y todo, pero que tampoco se haga nada; y el cuido, 15 

respaldo y resguardo, de los activos que ya existen y todo lo demás, yo pienso que es una 16 

responsabilidad muy grande.  17 

 Y el acuerdo sería que, se convoque a Nicolás como Enlace Municipal del CCPJ de 18 

Bagaces, y que él se haga acompañar de la persona que considere, ojalá los representantes 19 

del Comité de la Persona Joven nombrados, para ver qué solución necesitamos a esta 20 

situación. 21 

 Les parece compañeros, que de acuerdo con lo establecido en él consecutivo SEC-CON-22 

2024#3951, se convoque al Enlace Municipal del CCPJ De Bagaces, señor Nicolás 23 

Guevara Mora, en los términos en que lo estamos plantean. Con 5 votos a favor y cero en 24 

contra, damos por recibido. 25 

con 5 votos a favor y cero en contra, damos por recibido. Votan los regidores Austin Sibaja 26 

Pérez, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. 27 

(ACUERDO N°09-08-2024). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 28 

APROBADO 29 

 30 



Acta 08-2024 

06-02-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°08-2024, 06-02-2024                Página 29 
 

 1 

INCISO 07 Consecutivo SEC-CON-2024#3952 2 

El consecutivo SEC-CON-2024#3952, Nota del Sr. Henry Sánchez, Presidente Grupo 3 

Sunny & Lunna S.A, un grupo de inversionistas, el cual hace casi dos años compramos 4 

una finca para desarrollar en Salitral de Bagaces a partir de este año 2024, algunos 5 

proyectos de inversión y de carácter social que sin duda traerá para la Comunidad muchas 6 

fuentes de empleo, visualización y desarrollo para la zona. El motivo es para exponerles 7 

el complicado problema que tenemos los vecinos de la calle pública el Limonal que corre 8 

del Centro Comunitario de Salitral unos 4 kilómetros norte, esta carretera ha sido 9 

seriamente dañada los pasados inviernos haciendo casi imposible el paso, especialmente 10 

de un tramo de casi dos kilómetros en donde en dos puntos específicos hay que poner 11 

unas tuberías ya que el agua lo que dejó fue una zanja que amenaza con volcar cualquier 12 

vehículo que pase por ese sector. Por lo pronto les solicitamos su valiosa ayuda y de ser 13 

necesario contar con la visita del ingeniero a cargo de la UTGV. 14 

Señor Presidente:  El consecutivo SEC-CON-2024#3952, es de un grupo de 15 

inversionistas, Sunny & Lunna S.A de Bagaces, Costa Rica, en la persona del señor Henry 16 

Sánchez, dónde hace una solicitud a la Administración, porque tienen una finca de hace 17 

2 años que están a la mayor disposición de hacer una inversión en el cantón, pero que hay 18 

un chamo ahí del  Centro Comunitario Salitral, unos 4 km al norte, y menciona El 19 

Limonal, me imagino que es a salir a San Isidro, me imagino, en todo caso ahí está el 20 

contacto de ellos. 21 

Si les parece, lo damos por recibido y lo remitimos a la Administración, para que, a la 22 

mayor brevedad posible, se le conteste a este señor en los términos que ellos consideren 23 

convenientes, y que nos copie la respuesta para nosotros darle seguimiento. 24 

 Estamos de acuerdo compañero, lo recibimos en esos términos, con 5 votos a favor y 25 

cero en contra. Votan los regidores Austin Sibaja Pérez, Hannia Molina, Giselle 26 

Chavarría, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°10-08-2024). 27 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 28 

INCISO 08 Consecutivo SEC-CON-2024#3956 29 

El consecutivo SEC-CON-2024#3956, Oficio ICE.  30 
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2024-0201, CS-001-2024 2 

Señores (as): Concejo Municipal, Municipalidad de Bagaces, Guanacaste 3 

Estimado Señores: 4 

Asunto: Respuesta al oficio MB-SM-OF106Q024, referente al acuerdo NO 12-07-2024: 5 

Solicitud de apoyo para préstamo de tanqueta para intervenir ruta 922, ruta donde se 6 

encuentra ubicado el proyecto PAACUME. 7 

El miércoles 31 de enero del presenta año recibimos la solicitud de colaboración mediante 8 

el oficio MB-SM-OFl-36-2024, para el aporte de una tanqueta de agua requerida para el 9 

riego de la ruta 922 durante los trabajos de mejoras, que un grupo de vecinos y usuarios 10 

de la ruta presentaron ante ustedes, y fueron respaldados por el Concejo Municipal de 11 

Bagaces. En respuesta a lo solicitado, se confirma que la Dirección Gestión de Servicios 12 

No Regulados del ICE estará apoyando con IO requerido por un periodo de 3 días a partir 13 

del 02 febrero del 2024. Lo anterior, como parte de las actividades que actualmente el 14 

ICE desarrolla en la zona, para la habilitación de las instalaciones de oficinas del personal, 15 

que estará colaborando en el Proyecto PAACUME de SENARA. Cordialmente. Sr 16 

Ricardo Porras Diaz 17 

Dirección Gestión de Servicios No regulares. 18 

Señor Presidente: Solicitarle al señor Ricardo Porras, que nos remita copia, y para nosotros 19 

darle el seguimiento, porque además del señor don Edgardo, varios vecinos más, y otras 20 

instituciones que ha estado dando soporte, en el Concejo también tenemos una responsabilidad 21 

ahí con los acuerdos que se han tomado y que nos informe; nada más que coordiné con Edgardo, 22 

pero que nos mantenga informado, ¿si les parece compañeros? 23 

Lo dispensamos y lo recibimos el consecutivo SEC-CON-2024#3956 en esos términos. 24 

Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Austin Sibaja Pérez, Hannia Molina, 25 

Giselle Chavarría, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°11-08-2024). 26 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO  27 

OK, compañero a partir de ese momento y ya habiendo terminado la lectura de correspondencia, 28 

¿Si les parece?, nos vamos a tomar un receso de 30 o de 20 minutos.  29 

 30 
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OK, entonces, a partir de este momento se inicia un receso por 20 minutos, nos vemos aquí 2 

exactamente a las 7:25 pm, ¿Estamos de acuerdo compañeros? 3 

Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Austin Sibaja Pérez, Hannia Molina, 4 

Giselle Chavarría, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°12-08-2024). 5 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO 6 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 7 

PRESIDENCIA. 8 

No tenemos 9 

ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES  10 

No tenemos 11 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS Y MOCIONES 12 

1. ASUNTOS VARIOS Y MOCIONES. 13 

INCISO 1. Tema: Presencia de la Cruz Roja en los Distritos.      14 

Regidor Maikel Vargas: Gracias, José, compañeros y compañeras, yo quería hoy que tocaran 15 

temas que para mí es bien importante, y sensible, y que ese Consejo ya ha tocado en otras 16 

ocasiones. Los gobiernos locales, sin duda alguna tienen muchísimas preocupaciones y deberes 17 

para con la población y sus comunidades, y hemos demostrado acá que la salud es una de ellas, 18 

por supuesto, no hay nada más valioso para un ser humano que su vida, no hay nada más valioso 19 

para una persona que su salud, y en reiteradas ocasiones con los esfuerzos que hemos hecho para 20 

que se coordine con la clínica, con las autoridades de salud, para los esfuerzos de tener la clínica 21 

abierta las 24 horas del día, intentar que ojalá y puedan dar el servicio de farmacia las 24 horas 22 

del día, y todo eso está muy bien y tenemos de seguir insistiendo, sin embargo, también hemos 23 

tratado temas acá que es el tema de la atención a sus emergencias, la llegada de la Cruz Roja a 24 

auxiliar a las personas, muchas de ellas a las que menos tienen y que no pueden trasladarse en su 25 

vehículo particular, y que la noche y las emergencias les ganan, y que su única esperanza es la 26 

atención médica, y la atención de una ambulancia o unidad, ojalá hasta de soporte avanzado, y 27 

sino por lo menos, que hubo una persona a cargo profesional en eso que puede atenderlo.  28 

Digo eso porque hace unos días en  el distrito de la Fortuna, una persona falleció, y conversando 29 

con sus familiares y otras personas allegadas, me indicaban que esta persona recibe o es víctima  30 
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de un infarto, y su hijo es quien le atiende cuando le avisan, probablemente me indicaban, él pudo 2 

llegar a unos 5 o 10 minutos después de que inició la emergencia, y estuvo tratando de reanimar 3 

a su padre durante más de 40 minutos, y no hubo la llegada de la ambulancia.  4 

Y entonces para comunidades y distritos que vivimos a 20, 25 km de distancia, en donde 5 

seguramente una ambulancia en un traslado, va a tardar unos 15, 20, o 25 minutos, más que no 6 

llegue la presencia de una unidad de estas, en el tiempo, por el motivo que sea, por supuesto, 7 

entendemos que seguramente hay alguna escases, limitaciones, tal vez se encontraba en otros 8 

traslados, qué soy yo, nosotros acá somos súper conscientes de que la Cruz Roja es un ente 9 

importantísimo para la salud de todos, pero del cantón de Bagaces, que es el que más nos atañe 10 

en este momento.  Conocemos que Bagaces, porque han venido acá, digamos, talvez no es la 11 

palabra correcta, pero hoy controla, o maneja, o administra también, la sede que hay en Guayabo, 12 

y este Consejo y esta Administración está tratando de incluir como un porcentaje en el reglamento 13 

de Cataratas, el financiamiento de Cataratas, para dar un porcentaje a Cruz Roja, que me parece 14 

a mí que es muy importante, y que incluso podemos hasta valorar hacer un ajuste para un ente tan 15 

pero tan importante, que atiende lo más preciado que es la vida y la salud de una persona, no hay 16 

nada más preciado, no podemos ni con todo el presupuesto de esta municipalidad, ni de todo el 17 

país, comprar o pagar el valor de una vida humana; entonces yo pensando un poco en nuestra 18 

labor, no sé, a mí se me ocurría, y pensaba no solo en  la Fortuna, sino también pensaban que  Río 19 

Naranjo, no sé cómo es a la hora de abordar Río Naranjo con una emergencia, no sé si la 20 

ambulancia va de Bagaces, o va de Cañas, y cuánto tarda, me imagino que tal vez tienen otra 21 

experiencia más positiva, ¡quizás no! 22 

No existe la manera de que la Cruz Roja, así como por ejemplo, solamente en Guayabo, tiene el 23 

funcionamiento, porque ellos administran desde acá, de que se pueda coordinar, o se pueda llegar 24 

a algún acuerdo, para que tanto Río Naranjo, como la Fortuna en un convenio, pueda generar el 25 

espacio, el pago de los servicios básicos, agua, luz, teléfono e internet, si fuera necesario, para 26 

que la Cruz Roja pueda valorar tener una unidad en cada uno de esos distritos, de verdad que yo 27 

creo que también es hora de que avancemos en esa línea, siempre que pasan cosas lamentables 28 

como estas, y es que de verdad compañeros, yo pienso que 40 o 50 minutos después, ¡es 29 

demasiado!, ¡es muchísimo!, no quiero ni pensar la angustia de las personas que están ahí, no 30 
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 solamente la que está sufriendo algún problema de salud, sino de sus familiares, y las personas 2 

que están ahí, esperanzados y esperando que llegue una unidad de estas para salvar la vida de una 3 

persona.  4 

Entonces, en otras ocasiones han venido aquí las personas encargadas de la Cruz Roja, yo creo 5 

que podemos explorar como gobierno local esa posibilidad, yo creo que sería sensacional que los 6 

distritos que hoy no tienen una unidad, puedan contar con ella, ver qué posibilidades hay, 7 

¿existen?, y qué podemos hacer como gobierno local, qué pueden hacer las Asociaciones de 8 

Desarrollo de Fortuna, y Río Naranjo, para decir, bueno, aquí estamos, levantamos también la 9 

voz, aquí hay un espacio, aquí están los servicios básicos que necesitan, aquí están los insumos, 10 

computadora, teléfono, lo que necesiten, necesitamos que ustedes también nos apoyen, si hay que 11 

comprar unidades, ver cómo se hace, si hay que buscar financiamiento por medio de las cataratas 12 

y aumentar de un 5% a un 8, a un 10, no sé de verdad yo les digo, es que no hay nada más preciado 13 

que la salud y la vida, y este gobierno local estoy seguro que entiende eso, y está 14 

comprometidísimo con eso. 15 

 Entonces compañeros, con conocimiento de causa con este último evento tan negativo que 16 

vivimos en la Fortuna, yo no quiero que siga pasando esto, y yo sé que de todos ustedes ninguno 17 

lo quiere, en ningún distrito, que dicha que existen distritos donde sí existen 2, 3 o 4 unidades, y 18 

eso lo celebro, y se quedan cortas, deberían de haber más, porque en Bagaces es una población 19 

de miles de personas como cantón, pero yo creo que por lo menos podemos convocarlos solicitar 20 

a las Asociaciones de Desarrollo de Fortuna y de Río Naranjo, que estén ese día acá, y  las 21 

personas que tengan que estar, para sentarnos y empezar a ver cómo entre todos podemos articular 22 

para que eso sea una realidad, porque así como hoy no existe una directiva en Guayabo 23 

propiamente, sino es de Bagaces que se le da soporte a Guayabo, podría darle de Bagaces soporte 24 

a la Fortuna , y por qué no darle soporte también a Río Naranjo, sería por lo menos importante 25 

dar ese primer paso, a mí me parece que es sumamente necesario, entonces lo dejo ahí, 26 

compañeros, a disposición  de ustedes, porque es necesario, porque este Consejo es muy serio, y 27 

porque todos entendemos el valor de la salud y de la vida, entonces lo dejo a su a su análisis. 28 

Muchas gracias. 29 

 30 
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Señor Presidente: Ok, obviamente Maikel, nosotros entendemos la situación, y obviamente por 2 

lo menos de mi parte, y el respaldo total para una iniciativa de este tipo; y si tal vez nosotros como 3 

Concejo de una vez con esta tema que nos despierta Maikel de sensibilidad humana total, y a raíz 4 

de la situación que está viviendo la organización Cruz Roja a nivel nacional, y que nadie ha 5 

querido plantear un proyecto de ley que modifique los aportes de las  transferencias, a la Cruz 6 

Roja, porque la Cruz Roja se cayó financieramente, con la caída de las páginas amarillas, y de los 7 

teléfonos residenciales, que eran los que prácticamente alimentaban a esa a esa unidad, a esa 8 

entidad, y no se lo volvió a inyectar dinero a la Cruz Roja en Costa Rica, entonces tenemos un 9 

problema serísimo, valga de  vez, no solo para plantear esa posibilidad que dice Maikel de 10 

unidades en los centros de distrito, que me parece totalmente lo más justo, y lo más lógico, sino 11 

también, ver cómo hacemos para ir moviendo lo que haya que mover, para ver si hay alguna 12 

modificación en la ley de transferencias, para que puedan llegarle fondos al a la Cruz Roja, porque 13 

nadie ha movido ningún  proyecto de ley que compense lo que dejaron de recibir, por la 14 

prácticamente desaparición de los teléfonos residenciales y de las páginas amarillas.  15 

Entonces prácticamente deberíamos de movernos en esos 2 sentidos, nadie ha hecho nada por 16 

modificar esa ley, la Cruz Roja está quebrada, en este momento está quebrada, cuando Bagaces 17 

asumió el comité de Guayabo lo asumió como con treinta y tres millones de deuda, tal vez Bernal 18 

maneja más las Cifras, y prácticamente los comités rurales, se vuelven inmanejables, y esto que 19 

está el Enduro ahí metiendo la mano a esto, si no ya hubiera desaparecido eso. 20 

Síndico Bernal Maroto: Hablando sobre este tema, es importante lo que dice Mike, también 21 

aparte de que lleguen los fondos, yo quería pedirle a los que nos ven, cómo se ocupan esos 22 

voluntarios, porque Bagaces tiene cuatro unidades para todo el lugar, y ayer tuvo que ir una desde 23 

Bagaces a 40 minutos después, a atender a una persona en el centro del pueblo, porque andaba en 24 

Liberia, pero no hay choferes voluntarios, y me acuerdo en la época del bus en el 2001, el bus que 25 

se accidentó llegando a Fortuna, que 7 choferes voluntarios atendían, y corrían detrás de esas 26 

ambulancias, y pudieron sacar a todos los muchachos, pero si no hay voluntarios, no podemos. 27 

Es tanto el problema, que ellos solo pueden pagar un chofer por turno, ¿qué hacen las ambulancias 28 

donde estén?, en Fortuna, en Bagaces donde estén, si lo que no tenemos es, quién las maneje, y 29 

bajo una ley ellos tienen que tener un carnet,  los cursos se los dan, y son hasta gratuitos, la misma  30 
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Cruz Roja los da, pero también hay que pedirles a las personas que se acerquen y que sean 2 

voluntarios, porque Fortuna tenía un voluntariado muy grande que llegaba a Guayabo, tenía 3 

juventudes, tenía todo, y ahorita solo he visto dos señoras voluntarias que llegan, unas es de 4 

Fortuna, por cierto, y eso es todo lo que hay, más los que son pagados, entonces hay que pedirle 5 

también a la población, que se acerque mientras llegan los recursos, mientras se cambian leyes 6 

que nos acerquémonos a ser choferes voluntarios, que es lo que hay que dar son 30 o 40 horas al 7 

mes, que cualquiera las da quedándose una noche ahí, cuando hay una emergencia de noche y 8 

sale una ambulancia, y el otro está en base, por si tiene que también que salir, entonces a la 9 

población que nos están viendo, acérquense en hacer voluntarios. Gracias. 10 

Síndico Javier Chaverri: Este yo también quiero contestar lo que dice el compañero de Bernal, 11 

muy buen comentario, en realidad aquí también paso una experiencia, en la cual las Unidades 12 

había, choferes no, entonces creo que también hay salva guardar un poco a la Cruz Roja, en ese 13 

sentido, muchas veces no es el sistema de ellos, pero si falta choferes, y supongo por lo que usted 14 

hablaba, José Alfredo, falta de recursos. 15 

Señor Presidente: Es que a la al no haber recursos, no pueden pagarse. 16 

Síndico Javier Chaverri: Al no haber recursos, no podemos tener tantos choferes. 17 

Señor Presidente:  OK. 18 

Regidor Maikel Vargas: No, nada más para aclarar, y estamos conscientes, y no se tome esto 19 

como un ataque, ¡jamás!, a la Cruz Roja que hace sus mejores oficios, pero sí, por ejemplo, sigo 20 

creyendo que si la unidad tiene que desplazarse de Guayaba -Fortuna – Río Naranjo, Bagaces - 21 

Fortuna Guayabo, es tiempo valioso, y ya en pleno siglo XXI es para que un distrito por lo menos 22 

tenga su unidad. 23 

 Entonces ojalá, y que esta conversación la podamos tener acá con las dos Asociaciones de 24 

Desarrollo que están faltante de estos, con el Comité Central de la Cruz Roja, y si hay que hacer 25 

un ajuste, incluso en el aporte de la municipalidad, que lo valoremos y lo hablamos, yo creo, así 26 

como decía un amigo mío, “las campanas dicen, dan, darán, dan darán, y yo creo que nosotros 27 

como gobierno local, insistimos que la salud y la vida no tiene precio. 28 

Señor Presidente:  OK, pero entonces Maikel tomemos un acuerdo, porque no podemos 29 

quedarnos así, sería: 30 
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 A la Asociación de Desarrollo del Río Naranjo, la Asociación de Desarrollo de la Fortuna, y a la 2 

Sede de la Cruz Roja de Bagaces,  invitarlas a una audiencia de sesión municipal ordinaria para 3 

tratar este tema. Y solicitarle a la Secretaría del Concejo que, de acuerdo a la disponibilidad de 4 

las fechas, nos convoque a estas 3 organizaciones,  y que nos comunique para qué fecha estaría 5 

programada. 6 

 Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Austin Sibaja Pérez, Hannia 7 

Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°13-8 

08-2024). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO 9 

INCISO 2. Tema:   Rótulo de Río Naranjo. 10 

Síndica Marylen Villafuerte: Buenas noches, es para doña Eva, el rótulo que se puso en 11 

río Naranjo, y creo que el de Fortuna están caídos actualmente, entonces para ver si se 12 

gestiona con a través de Jeanine, o no sé cómo es la función ahí, porque están caídos y 13 

vieras que mal están instalados, porque son muy superficiales, y allá hace demasiado 14 

viento, todos se cayeron. 15 

Señor Presidente: Pero ya habían mandado una respuesta. 16 

Síndica Marylen Villafuerte: Ok, el rótulo de nosotros es ahí, frente a la Choza de Mi Tata, 17 

en la pura entrada después del puente sobre el río Tenorio. 18 

INCISO 3. Tema: Inspección de rótulos. 19 

Síndica Marjorie Rodríguez: ¿Hace cuánto?, podrían recordarme, es que creo que se me 20 

olvida, porque hace bastante, dije yo aquí, y solicité que fueran a inspeccionar ese rótulo, porque 21 

se había ido, que necesitaba que lo fueran a ver, antes de que se perdiera, antes de que se 22 

desapareciera, no sé, ahorita me cuentan las compañeras que no lo ven, entonces yo no sé quién 23 

va a responder sobre ese rótulo, pero ese rótulo debe estar ahí puesto cuando vayan a inspeccionar. 24 

Entonces yo no sé.  25 

Señora Alcaldesa: Marjorie aquí dieron una fecha de cuando iban a pasar. 26 

Síndica Marjorie Rodríguez: ¿Cuándo dieron esa fecha?, ¿cuándo la trajeron que yo no sé 27 

esa fecha? 28 

Señor Presidente: Pero ¿usted no la echaba aquí? 29 

Síndica Marjorie Rodríguez: Que van a venir a inspeccionar, entonces. 30 
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 Que se cayó, o que no está,  o sea yo pienso que eso debió ser como más próximo, porque no 2 

están, y yo hice a tiempo la denuncia cuando estaba caído, y yo no sé qué más.  3 

Pero sí necesitamos esos rótulos ahí, y como dice la compañera Marylen, no sé que ingenieros o 4 

qué persona puso eso, porque es muy mal puesto, no contemplan el viento que hace aquí en estos 5 

lugares, entonces es importante que cuando vengan a inspeccionar, se les haga saber que vengan 6 

en tiempo de viento, para que pongan eso bien, esto porque la velocidad del viento aquí es 7 

exagerada, y eso rotulitos ahí puestitos como con palitos de fósforos, no les va a funcionar, y sino 8 

que me llamen para yo indicarles cómo se ponen, creo que yo podría saber más que ellos. Gracias. 9 

Señor Presidente: OK, entonces bueno, trasladamos la inquietud a nivel general, tanto el rótulo 10 

de Río Naranjo,  Fortuna, el de Bagaces por el sector del Salto, para que tenga una respuesta 11 

integral de toda esta situación dañado. Que incluso se incluya a río Naranjo, porque yo creo que 12 

en ese momento, cuando la inspección estaba en Río Naranjo no había pasado.  13 

Regidor Maikel Vargas: Incluso también Bernal había hablado del tema de que había uno que 14 

se estaba deteriorando en Guayabo, y que tome nota quien corresponda, la calidad que esa 15 

empresa ha dado esa municipalidad con eso, para que ahí lleven anotados, por si vuelven a 16 

participar, lo tomen en cuenta a la hora de tenerlo como referencia, porque la verdad es que ha 17 

sido muy mal. 18 

Señor Presidente: Pero también Maikel, tenemos que decir las cosas como son, ¿por qué?, 19 

porque eso va de la mano de cómo hagamos nosotros los carteles. Me gustaría conocer este cartel 20 

y los términos de ese cartel porque si no fuimos capaces de defender un color verde, de un color 21 

vejiga, estamos listos, entonces que asumamos la responsabilidad de quienes tenemos que 22 

asumirlas, porque yo casi creo más en la debilidad de los carteles, que en la ejecución de los 23 

trabajos.  24 

Síndica Marjorie Rodríguez: Entonces don José Alfredo, que la municipalidad asuma la 25 

aceptación de un cartel que ni siquiera se fijaron entonces, o hay que enseñarle a los de la 26 

Municipalidad cómo es que se ponen esos rótulos, y explicarles que aquí hace mucho viento, 27 

llevarlos allá arriba, y pararlos ahí en ese cerro, a que les pegue el viento ahí al frente, en el cruce 28 

de Guayabo, pero también para que sepan cómo se pone un rótulo ahí, porque eso se lo lleve el 29 
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 viento con lo que sea, casi que con dos postes de nísperos quedan mejor puesto esos rótulos ahí, 2 

que con esos palitos de fósforo que le pusieron. 3 

Señor Presidente: Por eso yo no digo que la municipalidad hizo los carteles malos, es nada más. 4 

Que tengamos muchísimo cuidado a la hora de confeccionar carteles, y que es nuestra obligación 5 

como funcionario público resguardar bienestar de la municipalidad que representamos. 6 

INCISO 4. Tema: Ayuda a familias de niños con autismo.       7 

Síndica Javier Chaverri: Gracias, Señor Presidente, es un tema que acata, una parte de la 8 

población de Bagaces, más que toda la inquietud es, ¿Cómo le podemos ayudar? o ¿cómo se les 9 

puede orientar? o ¿qué tipo de ayuda?, educativa, social a las madres que tienen niños con 10 

autismo, en realidad es una gran población, pero es una población que está como en el aire, no 11 

hay alguna guía, o qué les digo, de la parte social, tal vez que se les pueda dar un tipo de inducción 12 

o consejos, más que todo, entonces quiero dejar esa inquietud para que quede en actas, y que se 13 

vea  a ver. ¿Cómo se le puede ayudar a ese tipo de madres con niños con esa condición? 14 

Señor Presidente: Bueno ese Javier, vamos a tomar el acuerdo de una vez, entones sería: 15 

 Solicitar a la administración que, de acuerdo con lo que estás poniendo el compañero, el síndico 16 

Javier Chaverri, que se articule con las instituciones correspondientes para que se le brinde todo 17 

el apoyo logístico, emocional y el apoyo que corresponda a las madres o los hogares donde hay 18 

niños con autismo ya declarado. Entonces que la Administración valore con quienes podrían 19 

articular, porque nosotros nos imaginaríamos al MEP, al Ministerio de Salud, a la Caja, al IMAS, 20 

y a muchos de otras gentes que podrían brindar un aporte en este sentido;  pero que la 21 

Administración con base en este acuerdo, inicie las acciones que correspondan para brindarle todo 22 

el apoyo que requieren este tipo de personas y su núcleo familiar. 23 

Con 5 votos a favor y cero en contra, y lo dejamos en firme de una vez, para que se inicien las 24 

acciones cuanto antes, con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Austin Sibaja 25 

Pérez, Hannia Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. 26 

(ACUERDO N°14-08-2024). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 27 

APROBADO 28 

INCISO 5. Tema:  Ayuda a familias del cantón con Insuficiencia Renal.  29 
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Síndica Javier Chavarri: Es otro tema referente a salud, yo creo que bueno, entre tanta estira 2 

y encoge, con lo del reglamento de cataratas y toda esa cuestión, en algún momento pudieran 3 

meter un monto específico, no sé cómo llamarle, para ayudar a la gente con insuficiencia renal 4 

aquí en Bagaces.  5 

Ya está metido, ¡Ah muy bien! 6 

Ah bueno, gracias, me indica la compañía Giselle que hay un monto,  7 

Señor Presidente: Ok, nada más que cuando estemos leyendo y aprobando el reglamento, esté 8 

pendiente en ese tema, no vamos a tomar ningún acuerdo hoy. 9 

INCISO 6. Tema: Felicitaciones a las nuevas autoridades municipales electas.    10 

Señor Presidente:  Yo quisiera en nombre de este Concejo que estamos vigentes hasta el 30 de 11 

abril, primero que todo felicitar a las nuevas autoridades municipales, el apoyo que a nosotros nos 12 

corresponde en lo que queda de nuestra gestión, es a como tiene que ser, y a como ha sido creo 13 

yo durante todo ese periodo, sin restricciones de ningún tipo, sin intereses de ningún tipo, sin 14 

compromisos de ningún tipo. Nosotros gracias a Dios somos un grupo bastante heterogéneo, por 15 

decirlo de alguna manera, pero también muy responsables en lo que hacemos, personas maduras, 16 

que yo creo que el norte de nosotros siempre es, y va a ser el bienestar por las comunidades, 17 

obviamente, nos ponemos a la orden de las nuevas autoridades en lo que podamos colaborar y lo 18 

que la normativa nos permita, pues obviamente vamos a estar en la mayor disposición, somos un 19 

Concejo pro Bagaces, aquí no hay banderas políticas. Gracias a Dios, y si las hubieron, o si las 20 

hay, pues también como en cualquier grupo, pues hemos sabido manejar la situación cada uno 21 

como persona las supo manejar, y me pareció muy normal la situación, que todos supieran 22 

manejar muy bien el tema.  23 

Felicitar de nuevo a esas personas y a los que participaron de un proceso democrático que nos 24 

fortalece como país, no fortalece como cantón, y no fortalece como personas, porque somos 25 

personas activas dentro de una sociedad cada vez más indiferente, cada vez menos participativa, 26 

y cada vez menos sensible hacia los problemas de los demás.  27 

Felicitar a todos los que participaron de estos procesos, porque en realidad necesitamos personas 28 

así, que mantengan activas las sociedades, y principalmente activo el sistema democrático, que 29 

gracias a Dios gozamos aun en Costa Rica. 30 
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Ese es el mensaje que nosotros como Concejo, le podemos dar a las nuevas autoridades y a todos 2 

los que participaron de este proceso y una bendición de Dios, una vez más llevamos un proceso 3 

de forma pacífica, tranquila y de la mano de Dios, posiblemente quien siempre nos guía en este 4 

proceso. Estamos compañeros, era el asunto. 5 

Síndica Marjorie Rodríguez: Yo sí quiero este aprovechar la oportunidad para expresar al 6 

pueblo de Fortuna, que fue donde estuve yo para esas elecciones ahí, y felicitar al pueblo de 7 

Fortuna, porque en realidad se hizo unas elecciones de pueblo, familiares sin rivalidad. 8 

Ahí hubo un toldo casi encima de otro, y fue bonito porque compartimos comida, compartimos 9 

café entre todos, entonces eso es lo bonito de la democracia Costarricense, que todavía se vive en 10 

nuestros pueblos. Ahí tuvimos un problemilla y se solucionó con deporte, que nos atravesaron un 11 

partido, y la cuestión es que hay que en consenso pues todos disfrutamos de todo.  12 

Sí me siento muy contenta, porque por lo menos en Fortuna, y lo que escuché en todos los lugares, 13 

fue muy bonita la fiesta democrática que se vivió, entonces para seguir motivando a las personas, 14 

por supuesto que tenemos que pertenecer a un partido político para estar en una papeleta, pero al 15 

final somos un pueblo y tenemos que sacar adelante eso,  y sacar adelante el pueblo, ahora en 16 

adelante, seguir de la mano, sin colores políticos y seguir luchando por nuestros pueblos en 17 

comunicación, ahí con las asociaciones de desarrollo, que es muy importante, nosotros estos 4 18 

años trabajamos muy bien, con mucha unión con  la asociación de desarrollo, por eso se trabajó 19 

muy bien, entonces agradecerles eso y felicitar a los pueblos, por eso muchas gracias. 20 

MOCIONES 21 

1. Tema: No hay. 22 

ARTÍCULO IX. INFORMES Y CONSULTAS A LA ALCALDÍA. 23 

Intervención de la calle en el barrio de los Barqueros y los Chachalacos, en la 24 

Fortuna 25 

Regidor Maikel Vargas: Gracias, compañeros, quisiera preguntarle a doña Eva, 2 o 3 26 

puntos, el primero es, y ya está, Marjorie, también Austin, no sé si saben algo acerca de la 27 

intervención de la calle en el barrio de los Banqueros y los Chachalacos, en la Fortuna, que la vez 28 

pasada les pedí que por favor. Bueno Marjorie no estuvo ese día, ¿pero sí estaba para este año 29 

entonces? ¡sí! 30 
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Señora Alcaldesa: Ya ellos vieron toda la afectación. 2 

Regidor Maikel Vargas: Perfecto 3 

Poda de árboles en el Barrio Las Margaritas. 4 

Regidor Maikel Vargas: Lo otro es, no sé si ya saben algo acerca del ICE, con respecto a la poda 5 

de árboles en el barrio las Margaritas. 6 

Señora Alcaldesa: Ya don Álvaro lo vio, nos están pidiendo que les ayudemos con la parte de 7 

recoger los residuos, entonces vamos a coordinar con Sandra para ver si va el chapulín,  pero hoy 8 

fue que hable con don Alvaro, vamos a hablar con Sandra para ver en qué podemos apoyar al ICE 9 

para que se haga la poda. 10 

Regidor Maikel Vargas: Qué bueno. 11 

Señora Alcaldesa: Sí, ellos no nos habían pedido ayuda hasta hoy, entonces vamos a ver en si 12 

vamos con la trituradora y el chapulín. 13 

Regidor Maikel Vargas: Perfecto igual, yo voy a conversar ahí con un compañero del ICE, para 14 

ver si existe la posibilidad. 15 

Reglamento de Archivo de la Municipalidad de Bagaces. 16 

Regidor Maikel Vargas: Lo otro es, compañeros, conversando con una compañera funcionaria 17 

de la municipalidad, ella me estaba comentando sobre el Reglamento, Funcionamiento y 18 

Organización del Archivo Central de la Municipalidad, y yo lo estuve viendo, está en comisión., 19 

y no está tan largo, de hecho, está ha presentado con el visto bueno del Departamento Legal. 20 

Entonces nada más para recordarnos, me incluyo, y lo digo, porque conversando con la encargada 21 

de  archivos, la compañera Jenny, ella me decía que dentro de lo que le solicitan todos los años 22 

en su informe, es que este reglamento sea aprobado, obviamente el reglamento ya cuenta con el 23 

visto bueno del departamento legal, en este caso el abogado del Ejecutivo, y creo que  Fabiola lo 24 

presento en  marzo del 2022, y Eva lo presentaba este Concejo, entonces yo lo que le dije a ella 25 

es que nosotros usábamos en toda la disposición de verlo, ya la brevedad, porque es algo que debe 26 

de estar, y entonces quería mencionarlo, y como siempre existe la apertura por parte del Concejo 27 

de ver este tipo de situaciones que el Ejecutivo necesita, entonces para que doña Eva también 28 

tome nota, y nosotros tomemos nota de que en algún momento vamos, lo más pronto posible a 29 

ver este reglamento, ya tiene el visto bueno del departamento legal, muchas gracias compañeros. 30 
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Señor Presidente: Ok, va vamos a solicitarlo, pero recuerde que todos esos reglamentos tenían 2 

una observación, para todos, sí hacen mención a algún artículo de una ley “X”, sobre archivística 3 

o archivalia, no sé cómo se llama la ley, que ese artículo esté vigente, porque las leyes van 4 

sufriendo de reforma, van sufriendo reforma, y reforma, y se van corriendo los artículos, tal vez 5 

el artículo del Código Municipal, el artículo 37,  ya no hace mención a la posibilidad de que las 6 

sesiones sean virtuales o antes de la del COVID, el artículo 37 decía otra cosa, ahora el 37 dice, 7 

la virtualidad de las sesiones, por ejemplo, o sea las leyes  van corriendo los artículos, entonces 8 

antes de que nos llegue a nosotros cualquier reglamento de la municipalidad, lo primero que tienen 9 

que revisar quien hizo este reglamento, es que esos artículos que se nombran en el reglamento 10 

tengan la vigencia adecuada, porque si no nosotros vamos a empezar como regidores o como 11 

Concejo, a bajar las leyes que ellos se conocen al dedillo, porque son de sus áreas a ver si de 12 

verdad están vigentes cada uno de esos artículos que se mencionan ahí, o al rato ni las mismas 13 

leyes están vigentes y cambiaron por otra, por poner un ejemplo, la 8114 con la 6329. 14 

Entonces solicitarle a la Alcaldía solicitarle a la alcaldía, que de acuerdo a lo que está exponiendo 15 

Maikel, con el tema del Reglamento del Funcionamiento del Registro Municipal de la 16 

Municipalidad de Bagaces, que nos envíe una copia, nos envíe la propuesta actual.  17 

Que nos envíe la propuesta actual, con el criterio legal de una vez, y con la revisión de los artículos 18 

que se mencionan ahí, para garantizar la vigencia y a partir de ahí nosotros revisar si hay algo más 19 

que agregar. Estamos de acuerdo compañeros en esos términos. Lo dispensamos y lo probamos, 20 

con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Austin Sibaja Pérez, Hannia Molina, 21 

Giselle Chavarría, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°15-08-2024). 22 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO 23 

Reglamentos. 24 

Regidora Giselle Chavarría: Hablando de reglamentos, cómo estamos con la publicación del 25 

Reglamento del Cementerio y Reglamento de Tarifas que se aprobaron el año pasado. 26 

Señora Alcaldesa: Para la publicación hasta ahora me entero de que tenía que venir de los 27 

recursos del programa, yo creí que se hacían en general de la Administración, ahora, entonces 28 

hubo que hacer una modificación. 29 

 30 
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Regidora Giselle Chavarría: Lo de tarifas que tenía que ir al MEIC, ¿ya se mandó al MEIC? 2 

Señora Alcaldesa: Lo que mando Fabiola, ahora va para un periodo de consultas al MEIC y ese 3 

proceso ella lo va a realizar. 4 

Regidora Giselle Chavarría: ¿Se nos podría enviar al Concejo Municipal el oficio con el cual 5 

se envió al MEIC? 6 

 Después en Junta Vial aprobamos el reglamento de Junta Vial, ¿cómo va ese proceso?, ya eso 7 

estaba listo. 8 

Señor Presidente: Era para consulta legal. ¿Se lo enviaron? 9 

Regidora Giselle Chavarría:  No ya estaba listo. 10 

Señor Presidente:  ¿Con el criterio legal? 11 

Regidora Giselle Chavarría:  Era para llegar al Concejo. 12 

Señor Presidente: Nada más una consulta, dentro de ese reglamento ¿se incluyó un apartado ahí 13 

con respecto a las donaciones? 14 

Regidora Giselle Chavarría: ¿Cuál de todos?, el de Junta Vial,  es para el funcionamiento de la 15 

Junta Vial, no es de donaciones o lo que sea. 16 

Señor Presidente: Ok. 17 

Regidora Giselle Chavarría: Entonces el de Junta Vial, el de Cementerio, el de Tarifas, el oficio 18 

con que se envió el de tarifas al MEIC. El Museo de las Energías Limpias, ¿Qué sabe doña?, ya 19 

todo está. 20 

Señora Alcaldesa: Ya todo está. 21 

Regidora Giselle Chavarría: Usted podría ayudarnos a enviarle un oficio a la abogada 22 

diciéndole,  infórmenos que ya está debidamente inscrita, porque se acuerda que para que 23 

empezara a funcionar la primera sesión tenía que ser protocolizada, entonces que ¿si ya ese 24 

protocolo está? Exacto, pero ella tenía que subirla al registro eso. 25 

Para que no vayan a decir que como nunca se les avisó, nunca se reunieron. ¿Me explicó?. 26 

Secretaría del Concejo: Nosotros tenemos los libros para que ella los lleve a protocolizar y quedó 27 

en pasar, pero aún no lo ha hecho. 28 

Regidora Giselle Chavarría: Ah ve que no se han protocolizado, pero es que el abogado no va 29 

a venir. 30 
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Señor Presidente: Bueno, Doña Eva, en estos momentos el tema es comunicarse con la abogada 2 

para decirle que estamos listos y que cuándo puede pasar. 3 

Cualquier trámite que nosotros requiramos hacer como apoyo, como Concejo, o como lo que sea, 4 

el primer documento que tenemos que tener es el acta constitutiva, con su constitutivo, sin eso no 5 

existimos.  6 

Reciclaje. 7 

Regidora Giselle Chavarría: Y después, vieran que hace un montón de años yo trabajé en una 8 

empresa, y esa empresa me dejó un montón de documentos, eran papeles, pero como ya estaba 9 

cansada de guardarlos, entonces le pagué a una persona que viniera los sacara de los ampos, y les 10 

quitara todas las grapas, se hizo una bolsa grande, como una bolsa de jardín de puras hojas, ya 11 

separadas y ordenadas solo de hojas bond, sin grapas y sin nada, nosotros en las fincas usamos 12 

bolsas de silo, que son un plástico muy resistente, la pusimos en una bolsa de silo, porque se podía 13 

manipular en una sola bolsa, perfectamente dos hombres las subían al camión, y ya era de 14 

reciclaje,  conciencia liberada. Las alistamos yo pagué para que me hicieran ese trabajo para ya 15 

deshacerme de esas cajas, llamamos a al servicio de reciclaje de la municipalidad, porque ellos 16 

van en recorrido conforme las casas avisan, muy bien todo, pero el día que llegaron los 17 

funcionarios, dijeron que la bolsa no se la llevaban porque pesaba mucho, que yo tenía que ponerla 18 

en bolsitas pequeñas, de esas que se rompen, las plásticas de jardín, como de 2 kg para ellos 19 

podérselas llevar, y la bolsa allá está. 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Entonces se dice mucho, de que colaboremos con la basura y todo lo demás, pero yo creo que 2 

falta voluntad, porque el papel está seco, está sin grapas, está listo, está en una bolsa, pero ellos 3 

no se lo llevaron, entonces ahí lo dejo para conocimiento de doña Eva. 4 

 No sé si será que tendremos que quemar ese papel, o ¿qué hacemos?, porque ahí está. Muchas 5 

gracias. 6 

Señor Presidente: Ok, para complementar lo que dice Giselle, también debemos tener claro una 7 

cosa, compañeros, ahora que se venga el contrato con CoopeGuanacaste, a la municipalidad le va 8 

a esperar un trabajo durísimo, muy duro, con el 30% de los residuos que no va a recibir 9 

CoopeGuanacaste, y no vamos a tener en este momento, y es la utopía más grande que nos puedan 10 

vender, de que vamos a iniciar un proceso de crear cultura de separación de residuos en los 11 

hogares, porque lo primero que nosotros tenemos que hacer es para crear conciencia sobre este 12 

tipo de cosas, es tener un nivel de convencimiento de que recibimos un servicio acorde con lo que 13 

nos están pidiendo que hagamos, o que nos compensen de alguna manera ese servicio, si no 14 

tenemos cómo compensar lo que nosotros estamos haciendo, o no tenemos el convencimiento 15 

para hacer eso, no lo vamos a hacer, y la municipalidad tendrá que abrir el centro de acopio, para 16 

hacer aquí la separación en el plantel y poder mandar para Santa Cruz lo que haya que mandar, 17 

porque con esos niveles de compromiso o de convencimiento que creamos con este tipo de 18 

acciones, no vamos a lograr ese proceso de reciclaje en los hogares o de separación, tengámoslo 19 

por seguro que no lo vamos a hacer, entonces hacer un llamado, para que se dé cuenta la 20 

Administración, lo que se viene con es de contrato, porque si fuera el 100% de la basura que 21 

vamos a mandar para allá, no tendría ningún problema, recogemos lo que recogemos y lo 22 

mandamos, pero de pensar que de aquí a que se empiece a mandar esa basura a Santa Cruz, de los 23 

hogares ya va a venir separados lo que mandamos para Santa Cruz, con lo que nos tenemos que 24 

dejar aquí, ¡es un sueño!; y si la municipalidad está con ese sueño va a ser durito el despertar, 25 

cuando empiece a llegar a tener que mandar lo que se comprometió con un contrato firmado  de 26 

residuos a Santa Cruz.  27 

Señora Alcaldesa: Bueno, buenas noches, la respuesta para Giselle, mañana yo voy a conversar 28 

con Pablo, el Gestor Ambiental, y Sandra la de Servicios Públicos, para ver por qué no se han 29 

llevado esa basura, yo he entregado también basura, hasta la dejo aquí en el plantel, y la llevo en  30 
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bolsa grande, hasta en saco, porque a veces el vidrio no puedo meterlo en bolsa, es imposible que 2 

lo aguante por el peso, entonces para hacer la consulta, el por qué no se han llevado esos residuos, 3 

porque un camión solo para eso.  4 

Felicitar a las nuevas autoridades municipales electas. 5 

Señora Alcaldesa: Por otra parte, también igual que los compañeros felicitar a las nuevas 6 

autoridades municipales, decirles que Dios les dé mucha sabiduría y continúen un trabajo 7 

responsable para el bien de nuestro cantón.  8 

Nota del SINAC. 9 

Señora Alcaldesa: Por otra parte, aquí tengo una nota de que mandó don Alexander León, creo 10 

que ya habían mandado algo, planteándole el problema de los zanates, él lo remitió también al 11 

Ministerio de Salud, y el 22, a la 9:00 de la mañana van a venir tanto el señor del MINAE,  junto 12 

con el doctor Wilmar, a hacer una inspección al parque, para ver la  situación que está generando 13 

problemas con estos animales, entonces aquí está el comunicado de don Alexander, y ya yo 14 

confirmé que estarían representantes de la municipalidad también en esa inspección.  15 

Nota del BANVHI 16 

Señora Alcaldesa: Aquí también tengo la carta de donde le responden: 17 

 Walter Muñoz Caravaca, Sub-Gerente de Operaciones del BANHVI, a la diputada Medina Ajoy, 18 

respuesta en relación al documento de Vistas de Miravalle,  se remitió a usted y la señora Eva 19 

Vásquez la respuesta sobre su estado actual de oficio al BANHVI. 20 

Creo que ese fue el que leyó usted, Señor Presidente. 21 

Señor Presidente: Sí, en el cual dicen que está cambiando de empresa. 22 

Convenios de Mutua Colaboración. 23 

Señora Alcaldesa: Aquí les voy a hacer entrega del convenio de Mutua Colaboración entre la 24 

Municipalidad y el Comité Caminos de Cofradía de Montano, para las obras de construcción del 25 

vado del Río Montenegro que atraviesa el camino. Aquí está el criterio legal y el aporte de cada 26 

una de las partes. Entonces les hago entrega de este convenio. Pero faltó el de Cofradía.  27 

Esta el convenio del Barrio Miravalles, lo vamos a dejar ahí también. 28 

Señor Presidente: Bueno, pero lo vemos con la correspondencia. 29 

Señora Alcaldesa: Sí, lo dejamos ahí. 30 
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Y hay otra nota donde estoy pidiendo el viernes de vacaciones para informarles, ese y todos los 2 

viernes. 3 

Yo creo que están esos dos convenios, que los voy a entregar a Marianela para que los revisen, y 4 

para ver si ya me autorizan firmarlos, creo que es solamente eso.  5 

Señor Presidente: Está un documento con información de que doña Eva Vásquez, para los 6 

efectos que correspondan, el próximo viernes 09 de febrero estará de vacaciones.  7 

Recordarles, que doña Eva tiene un periodo bastante considerable y no puede terminar con 8 

vacaciones positivas el periodo, entonces tiene que ir liquidando poco a poco.  9 

Estamos de acuerdo compañeros en dar por conocido el tema de que la Señora Alcaldesa va a 10 

estar de vacaciones, el próximo viernes 9 de febrero del 2024 (documento registrado bajo 11 

consecutivo interno SEC-CON-2024#3956, oficio MB-ALC-098-2024) 12 

  Con 5 votos a favor y cero en contra. . Votan los regidores Austin Sibaja Pérez, Hannia 13 

Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°16-14 

08-2024). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO 15 

Estamos compañeros. Muchísimas gracias. 16 

De esta forma, al ser las 8:23 de la noche, estamos dando por finalizada esta sesión ordinaria 17 

número ocho, correspondiente a hoy martes seis de febrero del dos mil veinticuatro. 18 

 Buenas noches. 19 

FINALIZA LA SESIÓN NUMERO OCHO DOS MIL VEINTICUATRO 20 

CORRESPONDIENTE A HOY MARTES SEIS DE FEBRERO, DEL DOS MIL 21 

VEINTICUATRO, AL SER LAS VEINTE HORAS CON VEINTITRES 22 

MINUTOS. (8:23 PM).  23 

 24 

_________________________   ___________________________ 25 

Marianela Arias León.    José Alfredo Jiménez Sánchez. 26 

Secretaría del Concejo Municipal   Presidente Municipal 27 

 28 

 29 

 30 


